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 )اردبيل -مرتضي منشاري(     - 1

  هاي ديگر تشريح گزينه
  تقرير: بيان، بيان كردن»: 1«گزينة 
  كُلهّ: برآمدگي پشت پاي اسب»: 2«گزينة 
  خوانان مقريان: قرآن»: 4«گزينة 

  )نامه لغت، واژه، 1(فارسي    

----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي(     - 2

  هاي ديگر ينهتشريح گز
  ».الََم«درست است نه » علَم«املاي »: 1«گزينة 
  ».سولت«درست است نه » صولت«املاي »: 2«گزينة 
  ».تبع«درست است نه » طبع«املاي »: 3«گزينة 

  )79و  69، 64 هاي ه، صفحاملا، 1(فارسي    

----------------------------------------------  

 )بهروز ثروتي(     - 3

حذف فعل به  ← ]است[هر آسايش عمر است، نه از بهر گرد كردن مال مال از ب
  .قرينة لفظي
  هاي ديگر تشريح گزينه

  حذف فعل به قرينة معنوي. ←]است[بدبخت  …و  ]است[بخت  نيك»: 1«گزينة 
به  ]است[ه هر چه به قامت مهتر ، ن]است[كوتاه خردمند به از نادان بلند »: 2«گزينة 

  ذف فعل به قرينة معنوي.ح ←]است[قيمت بهتر 
و تو را با او چه مشابهت  ]است[را با تو چه مناسبت  شتر…  »:4«گزينة 

  حذف فعل به قرينة معنوي. ←]است[
  )56، صفحة زبان فارسي، 1(فارسي    

----------------------------------------------  

 )تبريز -مهدي آسمي(     - 4

است، ولي در » رفت«، به معناي »2«در متن صورت سؤال و گزينة » شد«فعل 
  .ها مفهوم اسنادي دارد ساير گزينه

  )33، صفحة زبان فارسي، 1(فارسي    

----------------------------------------------  

    

 )مريم شميراني(     - 5

  ارزش شدن ) بي2) از چشم فروچكيدن 1از نظر افتادن: 
  )52و  51هاي  ه، صفحآرايه، 1(فارسي    

 )اردبيل -ي منشاريمرتض(     - 6

، پندناپذيري و نپذيرفتن پند و »3و  2، 1«هاي  ت صورت سؤال و گزينهامفهوم عبار

گويد كه شرط  ، با دعوت به شنيدن نغمة عاشقان، مي»4«اندرز است. در گزينة 

  .است كه به سخنان زيباي عاشقان به خوبي گوش كني

  )25، صفحة مفهوم، 1(فارسي    

----------------------------------------------  

 )شيراز -محمدرضا زرسنج(     - 7

 آمده است. معناي بيت صورت سؤال چنين است:» 2«مفهوم بيت صورت سؤال در گزينة 

گسترانم (جاري شدن  كه چين و شكن مويم را مي : هنگامي]گويد چشمه مي[«

  »تواند صورت خود را در من تماشا كند. چشمه)، ماه مي

  )12، صفحة هوممف ،1(فارسي    

----------------------------------------------  

 )بهروز ثروتي(     - 8

به نيكو و زيبا بودن تحمل رنج و سختي در راه معشوق و از » 4و  3، 2«هاي  گزينه

، اسيرشدن عاشقان را در دام عشق »1«كنند، اما بيت گزينة  سوي معشوق اشاره مي

  عاشق با ميل خود، عاشق شده است.)داند. ( معشوق به اختيار عاشق مي

  )58، صفحة مفهوم، 1 (فارسي   

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     - 9

مفهوم بيت صورت سؤال، در نفي ظاهر زيبا و تأييد سيرت و باطن نيك است كه از 

از «، به »3«ر گزينة شود. د نيز همين مفهوم دريافت مي» 4و  2، 1«هاي  گزينه

  .اشاره شده است» صورت رو نمودن به«و » ميان رفتن معني

  )57، صفحة مفهوم، 1(فارسي    

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -10

  زيستي و تواضع و فروتني علي (ع) اشاره شده است و  در شعر صورت سؤال، به ساده

  هاي شريف و  ، نيز همين مفهوم آمده است: تواضع و فروتني، از انسان»3«در گزينة 

  سرافراز نيكوتر است.

  هاي ديگر تشريح گزينه

  كند. ستاره و زمانه در برابر زيبايي و مراد او، تواضع و مدارا مي»: 1«گزينة 

 قد و قامت معشوق، زيباتر از بالاي سرو است.»: 2«گزينة 

  در برابر پايي كه بر آسمان گام نهاده است.تواضع كردن »: 4«گزينة 

  )63، صفحة مفهوم، 1(فارسي    

 1فارسي
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 )الهام محمدي(     -11

/ مسامحه: آسان گرفتن،  / استخلاص: رهايي جستن، رهايي دادن ژنده: بزرگ، مهيب

  / سيادت: سروري، بزرگي روي: گستاخ و پررو / ستيزه انگاري ساده

  )نامه لغت، واژه، 2(فارسي    

----------------------------------------------  

 )زماني بخش سعيد گنج(     -12

  / سلاح: ابزار جنگ، اسلحه / توقيع: امضا كردن نامه و فرمان  زوال: نيست شدن، نابودي

  )تركيبي، املا، 2(فارسي    

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(     -13

  هاي پيشين: وابسته

 )اين (اين پنجره - 5و  4هر (هر لحظه)  - 3اين (اين بام)  - 2ن (اين خوشبختي) اي - 1

  يك (يك نامعلوم) - 6 باردو 

  )77، صفحة زبان فارسي، 2(فارسي    

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(     -14

  )اليه : مضاففردا(الف) كار فردا: تركيب اضافي 

  شمار بود (فردا: قيد) ي تو بيب) فردا ثواب و جزا

  رنگ شود (فردا: قيد) ج) فردا طالب و مطلوب همه يك

  د) هنوز فردا نيامد (فردا: نهاد)

  )140، صفحة زبان فارسي، 2(فارسي    

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(     -15

  .از محمد عوفي است» جوامع الحكايات و لوامع الروايات«

  )121، صفحة تاريخ ادبيات، 2(فارسي    

 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(     -16

  :ي ديگرها گزينه تشريح
  » از گرفتاري به آزادي رسيدن»: «1«گزينة 
  »از خاموشي انزبان يافتن زبانِ بي»: «2«گزينة 
  ») و هم پريشان باشددل كه هم جمع (آسوده»: «3«گزينة 

  )43، صفحة آرايه، 2(فارسي    

----------------------------------------------  

 )داود تالشي(     -17

تلميح: » / بار امانت«و » تن چون دوك«جناس ناهمسان: دوك و دوش / تشبيه: 
كند. اين آيه به سپردن  اشاره مي» …علي السموات  الامانةاناّ عرضنا «به آية 

  »فلكنگاه «كند. / استعاره:  امانت الهي به انسان دلالت مي
  )تركيبي، آرايه، 2(فارسي    

----------------------------------------------  

 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(     -18

و مفهوم بيت » عجين شدن عشق با ذات انسان«، »4و  3، 2«هاي   مفهوم بيت گزينه
 »دوستي عاشق غم«البته از مصراع اول مفهوم  ،است» بخشي عشق ارزش«، »1«گزينة 

  نيز قابل دريافت است.
  )61صفحة مشابه ، مفهوم، 2(فارسي    

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(     -19

مشتركاً در » دانستن آن ارزشمندي زخم و درد عشق نزد عاشق و مرهم«مفهوم 
  .شود يافت مي» 2«بيت صورت سؤال و بيت گزينة 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  ناپذيري درد عشق درمان»: 1«گزينة 
  آميختگي رنج و شادي در عشق  درهم»: 3«گزينة 
  شكوه از زخم زبان و سرزنش ديگران»: 4«گزينة 

  )93، صفحة مفهوم، 2(فارسي    

----------------------------------------------  

 )شيراز -فدايي محسن(     -20

 ،»4«كه در گزينة  درحالي ؛مفهوم عبارت صورت سؤال اعتقاد به قضا و قدر است
كند كه قضا و قدر از انجام آن كارها  شاعر معتقد است قلم و تدبير كارهايي مي

  شود. عاجز مي
و صورت سؤال اعتقاد به قضا و قدر الهي » 3و  2، 1«هاي  مفهوم مشترك گزينه

  است.
  

  )38 ، صفحةمفهوم، 2(فارسي 

 2فارسي
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 دهگلان) -(خالد مشيرپناهي     -21
آورد (أتي، يأتي به تنهايي معناي (آمدن) دارد، ولي  براي شما مي»: …يأتيكمُ بـ «

دهد، از طرفي  شود و معناي (آوردن) مي متعدي مي ،بعد از آن بيايد» بـِ«وقتي حرف 
آيا پس »: أَ فلا تسَمعون«فعل مضارع است و نبايد به صورت ماضي ترجمه شود.) / 

  وجود ندارد.)» نبايد« و» چرا«شنويد؟ (در اين تركيب معناي  نمي
  ة مهم درسينكت

» متعدي«شود آن فعل  همراه يك فعل باعث مي» بـِ«حرف  آوردن يك ها گاهي وقت
  آورد: شود؛ يعني در ترجمه با خودش مفعول مي

»بـِ« ←آمد »: جاء آورد، »: جاء /»بَبـِ« ←رفت »: ذه بَرد »: ذهنازل »: نزَلََ«/ ب
  (ترجمه)   … ازل كرد، ن»: نزَلََ بـِ« ←شد 

----------------------------------------------  
 دهگلان) -(خالد مشيرپناهي     -22

 مزدوران»: عملاء العدو) / «»2«ة كنند (رد گزين كنند، تلاش مي سعي مي»: يحاولُِ«
كه ما را دعوت »: أن يدعونا) / «3و2هاي  عميل (رد گزينهجمع مكسر دشمن، عملاء: 

به تفرقه و پراكندن »: و بثهّا التفرقةإلي ) / «»3و 2« هاي زينهنند، فرا بخوانند (رد گك
ها اجازه دهيم  پس ما نبايد به آن»: فعَلينا أن لا نسَمح لهَم) / «»3«ة آن (رد گزين

كه برسند »: أن يصلوا) / «»3 و 2« هاي ها اجازه ندهيم) (رد گزينه (پس ما بايد به آن
     »)3و  1«هاي  (رد گزينه هاي زشتشان هدف»: ةالقبيحأهدافهم ) / «2(رد گزينة

  (ترجمه)
----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(     -23
  صحيح است.» با اين دو چشم ديدم«به صورت » رأيت بهِاتيَنِ العينيَنِ«ترجمة 

  )ترجمه(   
----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(     -24
صورت سؤال (به كسي كه در زمين است رحم كن تا كسي كه در آسمان حديث 

ند، (هركس گرچه به كشتة يك گنجشك رحم ك» 3«است به تو رحم كند) و گزينة 
  كند!) به يك مفهوم هستند. م ميخداوند در روز قيامت به او رح

 هاي ديگر تشريح گزينه

» ي كنيدكرد، همانند آن بر او تعد يتعدپس هر كس به شما »: «2و  1«ي ها گزينه
به مثل هر دو به معناي مقابله » بازگردانيد! آمدهپيش شما  كه جايي از را سنگ«و 

  كردن هستند.
بيانگر اين » به درستي كه رحمت خداوند به نيكوكاران نزديك است.«: »4«گزينة 

  )مفهوم(    ت آوردن مهر و رحمت خداوند است.نكته است كه نتيجة نيكي، به دس
----------------------------------------------  

 (فاطمه منصورخاكي)     -25
، »الليّل و النهّار«ها به ترتيب  متضاد نيستند. در ساير گزينه» القمر«و » الشمّس«
  )مفهوم(    متضاد هستند.» الأراذل و الأفاضل«و » ت و السيئاتاالحسن«

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -26

  ، پدر و مادرم.م، مادر بزرگمچهار تن: پدر بزرگ/ ؟ تعداد همراهان در سفر چند نفرند
 هاي ديگر تشريح گزينه

با توجه به حرف جرّ قبل از «. ترتيبِ دو عدد التاّسعةِحتَّي  السابعِةِمنَ »: 1«گزينة 
 رعايت نشده است. »ها آن

 (عدد اصلي درست است نه ترتيبي) ستَّة »:2« گزينة

يا مكان) پس  ءنه شي( : چه كسي، براي پرسش در مورد انسان استمنْ »:3« گزينة
  )مفهوم(    اسم شخص يا ضمير درست است. ،در جواب اين سؤال

 )حسين رضايي(     -27

  بيني عضو تنفس و بويايي است!
 هاي ديگر تشريح گزينه

درخت ة خشك شد ة! چوب همان شاخفـالمْجفَّنُ الشَّجرِ هو غصُ خشَبَالَْ »:1«گزينة 
   است!
  است.» مضيق: تنگهالَْ«درست براي اين توضيح، ة : مرداب/ كلمعلمْستنَقَْاَ »:3« گزينة
 است. (به» الذَّنبَ: دم«درست براي اين توضيح،  ةب: گناه / كلمالَذَّنْ»: 4« گزينة

  )مفهوم(     ).توجه شود» نـ « حركت حرف 
----------------------------------------------  

 دهگلان) -(خالد مشيرپناهي     -28

كه » الـمرافقون«نادرست است، چراكه با توجه به كلمة » نائم«كلمة ، »1« در گزينة
د، يعني به جمع مذكرّ سالم است، در جاي خالي بعد از آن بايد كلمة جمع آورده شو

  گذاشته شود.  »نيام: خفتگان«، بايد كلمة »نائم: خوابيده«جاي 
  »ي و همراهان نيز خوابند!ملاحظه كردم كه تو خواب«ترجمة جمله: 

 هاي ديگر تشريح گزينه

 » شود! رساله در ماه بهمن برگزار ميفجر ه جشنوارة فيلم«ترجمة جمله: »: 2«گزينة 

بليط  هشوند به رانند سافران هنگامي كه سوار اتوبوس ميم«ترجمة جمله: »: 3«گزينة 
 »دهند! (كارت) مي

  »هاي من را دريافت كرد! ق اينترنت نامهاز طري كلاسيم هم«ترجمة جمله: »: 4«گزينة 
  )مفهوم(   
----------------------------------------------  

 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(     -29

معناي دهند و  مبتدا خبري مي ةشود كه دربار اتي گفته ميخبر به اولين كلمه يا كلم
ماهيت زبان گربه، خبري را به  ةدر اين جمله دربار» مملوء«د؛ نكن آن را كامل مي

  دهد. مخاطب مي
 هاي ديگر تشريح گزينه

  : ظلام: مفعول »1« ةگزين
  : صفتالطبية: »2«گزينة 

  )جملاتانواع (   : إلى االلهِ: جار و مجرور»3« ةگزين 
----------------------------------------------  

 دهگلان) -(خالد مشيرپناهي     -30

دن را داشته باشد، همانطور صورت سؤال از ما فعلي را خواسته است كه امكان مجهول ش
ها با  هايي كه داراي مفعول هستند و معناي آن ها، تنها فعل دانيم از ميان فعل كه مي

شوند، هاي متعدي يا گذرا) اين قابليت را دارند كه مجهول  (فعلشود  مفعول كامل مي
شود  با آمدن فاعل كامل مي ها فقط گيرند و معناي آن كه مفعول نميرا هايي  لذا فعل

ي اچون دار ،»2« در گزينة» نصَح«توان مجهول كرد. فعل  هاي لازم يا ناگذر) نمي (فعل
  توان آن را مجهول كرد. اطر ميباشد، به همين خ مي» التلاّميذَ«مفعول 

 هاي ديگر تشريح گزينه

ها با  مفعول ندارند و معناي آن» نجَح«و » اعتمَد«در اين گزينه دو فعل »: 1«گزينة 
 فاعل كامل شده است.

هايي داراي فاعل و  از افعال ناقصه است و چنين فعل» أصبح«فعل »: 3«گزينة 
  مجهول كرد.ها را  مفعول نيستند تا بتوان آن

      توان مجهول كرد. نمي ،چون داراي مفعول نيستنيز را » يحاولُِ«فعل »: 4«گزينة 
  )انواع جملات(

  1، زبان قرآن عربي
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 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -31
البحث عن «زياد، بسيار/ »: كثيراً«(فعل شرط) بكوشيد/ »: تجَتهدِوا«اگر/ »: إن«

»: أصدقاء/ « يابيد مي (جواب شرط)»: تجَدِوا«پيدا كردن دوستان/ »: الأصدقاء
  )ترجمه(   پذيريد تأثير مي»: تتَأَثَّرونَ«گذارند/  تأثير مي»: يؤثِّرونَ«دوستاني/ 

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -32

 هاي ديگر تشريح گزينه

  رده بود!ترجمه: پيرمرد دو روز پيش دربارة دردهايش و مرگ صحبت ك»: 1«گزينة 
ترجمه: به فرزندانم خلُقي آموختم كه در هر سختي به ايشان سود »: 2«گزينة 

  رساندْ! مي
ايم و همة برادران  رو نشده گفت: با مشكلات سختي روبه ترجمه: حاجي»: 3«گزينة 
  )ترجمه(    هستند!  خوب

----------------------------------------------  
 ن)دهگلا -(خالد مشيرپناهي     -33

داريد، در  بسا چيزي را خوش نميچه و «فرمايد:  مي» 1«آية داده شده در گزينة 
معنا و مفهوم آيه واضح و روشن است و بيت داده » حالي كه آن برايتان خوب است

فرمايد پيشامدها را بايد با روي خوش پذيرفت  آن ارتباط معنايي ندارد، آيه مي شده با
گويد كه  اما بيت داده شده مي» خوش آيد! پيش آيد، هرچه«و قانع شد و به اصطلاح 

در زندگي نبايد نااميد گشت و اگر گرفتاري و مشكلي برايمان پيش آمد، بايد به 
  رحمت خدا اميدوار باشيم و مطمئن باشيم كه حتماً حكمتي در آن بوده است.

 هاي ديگر تشريح گزينه

اش تكليف  جز به اندازة توانايي خداوند هيچ كس را«ترجمة آية شريفه: »: 2«گزينة 
 هم ارتباط معنايي دارند.  مفهوم آيه و بيت داده شده واضح و روشن است و با» كند. نمي

» ايد، غمگين نشويد. كه براي آنچه از دست داده تا اين«ترجمة آية شريفه: »: 3«گزينة 
جهان را جدي  مفهوم آيه و بيت داده شده اين است كه نبايد خوب و بد و غم و شاديِ

   همه روزي از بين خواهند رفت.چرا كه گرفت، 
ايم پيش از آنكه روزي  چه كه به شما روزي داده از آن«ترجمة آية شريفه: »: 4«گزينة 

آيه و بيت داده شده به اين » فرا رسد كه در آن خريد و فروشي نيست، انفاق كنيد.
 )مفهوم(   است، بايد اقدام كرد. فراهمخير مطلب اشاره دارند كه تا شرايط انجام كار 

----------------------------------------------  
  
  
  
  
  
  
  

  
 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(     -34

ها حمله برده و  سازد كه به ميكروب اي را خارج مي : از بدنش ماده»3« ةگزين ةترجم
  )درك مطلب(    كند. ها را نابود مي آن

 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(     -35

ر را در براب دهد كه او اي را انجام  پيشگيرانه اقداماتخواهد  مي: »4«ة گزين ةترجم

  )درك مطلب(    !دندار مي  كند، نگه آنچه تهديدش مي

----------------------------------------------  

 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(     -36

  يم جريان دارد!: بدون ترديد، امور دنيا با حكم خدايي حك»4« ةگزين ةترجم

  )درك مطلب(   

----------------------------------------------  

 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(     -37

گنجشكان توانايي عجيبي در ساختن موادي دارند كه «: »3« ةگزين ةترجم

  )درك مطلب(    كه عبارتي نادرست است.» !برد ها را از بين مي ميكروب

----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -38

  هاي ديگر تشريح گزينه

  نادرست است.» من باب تفَعَل»: «1«گزينة 

 نادرست است.» فاعل»: «2«گزينة 

 نادرست است.»» ها«فاعلهُ ضمير »: «4«گزينة 

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(   

----------------------------------------------  

 (فاطمه منصورخاكي)     -39

ها به ترتيب  از افعال ناقصه هستند. در ساير گزينه» ناأصبح - صارت «اين گزينه،  در

»ليَس -  حبه ها  از آناز افعال ناقصه هستند كه در هر گزينه فقط يكي » كانَ - أصب

  كار رفته است.

  )انواع جملات(    

----------------------------------------------  

 (فاطمه منصورخاكي)     -40

 بايدخواهد  آموزي كه موفقيت در امتحانات را مي دانش»: 2«ترجمة عبارت در گزينة 

  تلاش كند!

 هاي ديگر تشريح گزينه

  كسي كه براي»: لمن«شما/  براي»: لكَمُ«قطعاً / »: لقَدَ»: «1«گزينة 

  خشنود شود تا»: ليرضي»: «3«گزينة 

)قواعد فعل(   يمدور شو اي اين كهبر»: لنبَتعَد»: «4«گزينة 

  ترجمة متن درك مطلب:

كنيم وجود دارند، و زندگي ما، و زندگي  ها در هر جايي كه در آن زندگي مي ميكروب
طرات بزرگ قرار كنند، و آن را در معرض خ ساير حيوانات روي زمين را تهديد مي

 از محافظت براي اقداماتي ديگر موجوداتاين  كه بدانيم بايد ما بنابراين، دهند. مي
 ترشّح را اي ماده  مورچه، پس آن از آن جمله مثلاً .دارند ها آن ميكروب از خود
 روي و بدن روي را مواد اين مورچه اين، بر علاوه. كشُد مي را ها ميكروب كه كند مي

  .چسباند مي شا خانه ديوار
ها را بكشُد،  كند كه ميكروب ترشّح نمي گنجشك وجود دارد كه مايعي را نوع يك و

 و اين گنجشك كند؛ كند استفاده مي اي كه مورچه آن را ترشّح مي ماده بلكه از
آن ماده  و شود وارد پرها بين مورچه و كند عبور پرهايش ميان گذارد مورچه از مي
 محافظت ها ميكروب خودش را از گنجشك كار با اين و چسبد مي گنجشك پر به
خداوند در جهان است، و ما را به  هاي توانايي ي عجيب از نشانهياين كارها .كند مي

  خواند! اش فرا مي انديشيدن و اعتراف به عظمت آفريننده

 2عربي، زبان قرآن  



 

  6: ةصفح  و منحصراً زبان عمومي دوازدهم تجربي، هنر  98فروردين  7آزمون  -)6( ةپروژ          
    

   
 )وحيده كاغذي(     -41

هاي  اي پيامبر به زنان و دخترانت و به زنان مؤمن بگو پوشش«فرمايد:  خداوند مي
اين براي آن است كه به عفاف شناخته شوند و  .تر كنند خود را به خود نزديك

  رساند). مي حدود و ميزان حجاب رااين آيه ( .»مورد آزار و اذيت قرار نگيرند
  )136و  135هاي  ، صفحه12 ، درس1(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(     -42

كنند و هدفي  افراد زيرك و هوشمند، هدف خود را جامع و دربرگيرنده انتخاب مي
خطاب به  كه هم دنيا و هم آخرت را دربرگيرد، همان بندگي خداست. لذا خداوند

من كانَ «فرمايد:  طلبند، مي طور مستمر مي كه نعمت و پاداش دنيا را به كساني
  »ةيريد ثواب الدنيا فَعند االلهِ ثوَاب الدنيا و الآخرَ

  )20و  19هاي  ، صفحه1 ، درس1(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     -43

خداوند، ما را صاحب اراده و اختيار آفريد و مسئول سرنوشت خويش قرار داد، 
سپس راه رستگاري و راه شقاوت را به ما نشان داد تا خود راه رستگاري را 

خداي متعال، شناخت ». …أناّ هديناه السبيل «برگزينيم و از شقاوت دوري كنيم: 
و بيزاري از آن را در ما قرار  خير و نيكي و گرايش به آن و شناخت بدي و زشتي
و نفسٍ و ما سواها فالهمها «داد تا به خير رو آوريم و از گناه و زشتي بپرهيزيم: 

  )25، صفحة 2 ، درس1(دين و زندگي   ».فجورها و تقواها
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -44

يوان لو كانوا يعلمون: سراي آخرت، زندگي حقيقي است، اگر لهي الح ةإنّ الدار الآخر«
داشتن علم و معرفت است. آنگاه  ،پس شرط حقيقي دانستن سراي اخروي» دانستند. مي

ها  كه حيات اين دنيا جز ننگ و ذلتّ نباشد و فداكاري در راه خدا ضروري باشد، انسان
  كنند. ها را هموار مي انسان روند و با شهادت خود راه آزادي به استقبال شهادت مي

  )37و  36هاي  ، صفحه3 ، درس1(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

 )عباس سيدشبستري(     -45

و من ورائهم برزخٌ الي يوم «، عبارت »…حتيّ اذا جاء «در انتهاي آية شريفة 
» شوند. زي كه برانگيخته مياي است تا رو ها برزخ و فاصله يبعثون: و پيش روي آن

  .است كه مؤيد برزخ به معني حد فاصل ميان دنيا و آخرت است
  هاست. بيانگر گواهي دادن اعضاي بدن انسان» …و قالوا لجلودهم «آية كريمة 

  )67و  55هاي  ، صفحه6و  5هاي  ، درس1(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )يدشبستريعباس س(     -46

خورند اموال يتيمان را از روي  كه مي : كساني…انّ الذّين يأكلون «در آية شريفة 
برند و به زودي در آتشي  ظلم جز اين نيست كه آتشي در شكم خود فرو مي

تجسم اعمال در قالب فرو بردن آتش در شكم براي خوردن مال » فروزان در آيند.
ترين انسان فرمود:  ي (ع) در مورد زيركيتيم به ستم عنوان شده است. امام عل

  »كه از خود و عمل خود براي بعد از مرگ حساب بكشد. كسي«
  )89و  79، 78هاي  ، صفحه8و  7هاي  ، درس1(دين و زندگي 

 )بقا محمد رضايي(     -47

گيرد؛ زيرا اعمال  اعمال پيامبران و امامان معيار و ميزان سنجش اعمال قرار مي
كه خدا به آن دستور داده است. (تطبيق داشتن اعمال  آنان عين آن چيزي است

ها با فرامين الهي). در واقعة برپا شدن دادگاه عدل الهي، اعمال، افكار و نيت  آن
  .شود ها در ترازوي عدل پروردگار سنجيده مي انسان

  )66، صفحة 6 ، درس1(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )يداحسان هنديس(     -48

و من الناّس من يتّخذ من دون االله انداداً «حديث امام صادق (ع) و آية شريفة 
  .دنهر دو به محبت به خدا اشاره دار» …

  )100، صفحة 9 ، درس1(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژاد نجف(     -49

چه استحقاق دارد، برساند و حق كسي  كس را به آن خداوند وعده داده است كه هر
نيز تأكيدي بر تحقّق اين وعده » …ام نجعل الذّين آمنوا «را ضايع نكند كه آية 

  .معاد در پرتو عدل الهي است  در آخرت و بيانگر ضرورت
  )49و  48هاي  ، صفحه4 ، درس1(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(     -50

اگر فرزند با نهي پدر و مادر به سفري برود كه آن سفر بر او واجب نبوده است، بايد 
  اش را بگيرد. نماز را تمام بخواند و روزه

  )118، صفحة 10 ، درس1(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

  
 )پور امين اسديان(     -51

اسلام است كه اين  ،تواند مردم را به رستگاري دنيا و آخرت برساند مي تنها ديني كه
  .قابل دريافت است» …الاسلام ديناً فلن يقبل منه  و من يبتغ غير«مفهوم از عبارت 

 )26 ة، صفح2 ، درس2(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(     -52

 ،»… ًةجعل لكم من ازواجكم بنين وحفداالله و «يش خداوند در عبارت مطابق با فرما
و نوادگان و رزق و روزي پاكيزه  انهمسراني از نوع خود انسان و فرزندقرار دادن با 

هاي الهي كفران  ، نبايست به باطل ايمان آورده و به نعمتذكر شده در اين آيهكه 
  .ورزيد

 )169ة ، صفح12 ، درس2(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -53

  تمايلات عالي و داني در وجود انسان چيست؟ ةممكن است بپرسيد ريش
ما براي رسيدن به عزت و دوري  يتواند راهگشا است و پاسخ آن مي ياين سؤال مناسب

  .از ذلت باشد
 )161ة ، صفح11 ، درس2(دين و زندگي  

 2دين و زندگي 

 1دين و زندگي 
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 )وحيده كاغذي(     -54

ا برساند كه  و قرآن را مي (ع) عليحضرت ناپذيري ميان  جداييحديث صورت سؤال 
كه حضرت علي  )عترت(اهل بيت و  ،مفهوم است و تمسك به قرآن همحديث ثقلين 

شود و اين دو (عترت و  باعث سعادتمندي و رستگاري مي ق آن است،ديمصااز (ع) 
  .قرآن) جدايي ناپذيرند

 )84و  67 هاي ه، صفح6و  5 هاي ، درس2ين و زندگي (د 

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(     -55

بيانگر شناخت  )؟(چرا زيستن كند؟ خواهد بداند براي چه زندگي مي انسان ميكه  اين
   هدف زندگي است.

د كه از معرفت نپذير را بهتر ميالهي كساني پيام براساس سخن امام كاظم (ع)، 
  .برتري برخوردار باشند

 )10و  7 هاي ه، صفح1 ، درس2(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
 )وحيده كاغذي(     -56

به راستي كه پيامبرانمان را همراه با دلايل روشن «فرمايد:  قرآن ميخداوند در 
 اددو ميزان نازل كرديم تا مردم به اقامة عدل فرستاديم و همراه آنان كتاب آسماني و 

   »برخيزند.
 )50ة ، صفح4 ، درس2(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
 )عباس سيدشبستري(     -57

همانا خدا اراده كرده كه  :…انمّا يريد االله ليذهب عنكم «ة با توجه به پيام آية شريف
 ،»بيت پليدي و ناپاكي را و شما را كاملاً پاك و طاهر قرار دهد.دورگرداند از شما اهل 

و حضرت زهرا (س) از اهل بيت است و اند)  (معصوماهل بيت كاملاً پاك و طاهرند 
  .از سخنان و رفتار ايشان پيروي كنندبايد باشد، بنابراين مسلمانان  معصوم مي

 )71و  70هاي  ه، صفح5 ، درس2(دين و زندگي  

 ----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژاد نجف(     -58

به مرگ جاهلي  امام زمان خود را نشناسد،هر كس بميرد و «پيامبر (ص) فرمود: 
  ».مرده است

 )132و  131ة ، صفح9 ، درس2(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(     -59

اميه به اوج رسيده بود.  ر زمان امام صادق (ع) ناخشنودي نسبت به دستگاه بنيد
  .يد بودداختناق ش ةزمان امام كاظم (ع) دور

 )116ة ، صفح8 ، درس2(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(     -60

احكام و دستورات الهي در جامعه تلاش براي اجراي  - 1وظايف رهبر نسبت به مردم: 
گيري براساس  تصميم - 3حفظ استقلال كشور و جلوگيري از نفوذ بيگانگان  - 2

  زيستي ساده - 4مشورت 
استقامت و  - 2وحدت و همبستگي اجتماعي  - 1وظايف مردم نسبت به رهبر: 

مشاركت در  - 4هاي سياسي و اجتماعي  افزايش آگاهي - 3پايداري در برابر مشكلات 
  .اولويت دادن به اهداف اجتماعي - 5ظارت همگاني ن

 )148تا  146 هاي ه، صفح10 ، درس2(دين و زندگي  

  
 )جواد مؤمني(     -61

اش به دور است، بهار  هاي محبوب زندگي براي هركسي كه از آدم« جمله: ةترجم
پايان است: شايد (به ظاهر) لبخندي بر چهره داشته باشي، اما،  همچون خزاني بي

  »اي كه براي اين لحظات غمبار بزني زير گريه. ، آماده)باطنب (قلدر 
  م درسيهم ةنكت

درست   ”put“فعل داريم، لذا  ةنياز به شكل ساد ”may“پس از فعل وجهي 
    (گرامر)  است.

----------------------------------------------  
 )جواد مؤمني(     -62

آور،  اين او، به اميد يك خواب نشاطديشب جان خيلي خسته بود بنابر«جمله:  ترجمة
  »زودتر از معمول به رختخواب رفت.

  م درسيهم ةنكت
اي بين دو چيز يعني هنگام به رختخواب رفتن در يك شب  ال، مقايسهؤدر اين س

پس به تركيب تفضيلي يا  ،گيرد خاص و به رختخواب رفتنِ هميشگي صورت مي
از نظر معنايي با مفهوم  ،»1«ة ). گزين»4« ة(دليل نادرستي گزين تساوي نياز داريم

 ”early“كه  را نيز به دليل آن »3« ةشود. گزين كلي جمله سازگار نيست و رد مي
  كنيم. حذف مي ،گيرد نمي ”more“ دار است و y-دو بخشي صفت 

    (گرامر)  
----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي(     -63

  .»باشد »پادشاه سه روز« تواند مي متن اين براي عنوان ترينبه« :جمله ةترجم
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -64

  »يك از جملات زير درست است؟ كدام ،متن اساس بر« :جمله ةترجم
 »عيد تجلّي از داستان سه مرد دانا الهام گرفته شده است.«

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي(     -65

 »روسكا« ”Rosca“ مورد در توصيفات ةهم بالا، متن اساس بر«ترجمة جمله: 
در مكزيك در آن سنتي خاص براي يك تعطيلي مليّ  كه اين جزء به ،است درست
  ».است دسامبر

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي(     -66

 روز كه اين جزء به ،كند مي صحبت زير موارد ةهم مورد در بالا متن« جمله: ةترجم
  .»شودمي برگزار كريسمس از قبلكمي  پادشاه سه

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )علي عاشوري(     -67

  »رست است؟متن ديك مطابق  كدام« جمله: ةترجم
  »، بايد به آنان پيشنهاد كمك كنيم.)به كمك ما(در صورت نياز سالمندان «

  )درك مطلب(  

 1انگليسي  زبان



 

  8: ةصفح  و منحصراً زبان عمومي دوازدهم تجربي، هنر  98فروردين  7آزمون  -)6( ةپروژ          
    

 )علي عاشوري(     -68

از » دائمي« ”constant“ ،كشيده شده اي كه در متن زير آن خط هكلم«جمله:  ترجمة
 »باشد. تر مي نزديك»  مستمر« ”continuous“نظر معني به 

  )درك مطلب(  
 ----------------------------------------------  

 )علي عاشوري(     -69

توانيم  ميما  ،هاي ما در قبال بزرگسالان وليتبا در نظر گرفتن مسئ« جمله: ةترجم
  ».دها مراقبت كن پرستاري را استخدام كنيم تا از آن

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )علي عاشوري(     -70

سالمندان كه  ايناز  غير به ،هاي زير دربارة متن درست است همة جمله«جمله:  جمةتر
 »غذايشان كنند.آماده كردن بايد وقت زيادي را صرف 

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

  
 

 )جواد مؤمني(     -71

مراتب مفيدتر و  هبادبيات انگليسي  ةنيازي به گفتن نيست، مطالع« جمله: ةترجم
 ةهاي عالي جهان دور اگر شما در يكي از دانشگاه ،خوشايند خواهد بود البته كاملاً

  ».درا آغاز كني تان دكتري
  م درسيهم ةنكت

هاي شرطي نوع اول و كاربرد مصدر به همراه صفت  كيبي از جملهال ترؤاين س
ستفاده كنيم. با اين ا ”to“همراه با  دانيد كه بعد از صفت بايد از فعل است. مي

هاي  لهكنيم. از طرفي در جم را حذف مي» 4و  2« ةتوضيح به راحتي دو گزين
   استفاده كرد. »1« بايد از حال ساده يعني گزينة ”if“شرطي نوع اول، بعد از 

  (گرامر)  
----------------------------------------------  

 )مهدي احمدي(     -72

هاي درسي براي دانشجويان  كتاب ةبه شما اطلاع دهيم همخوشحاليم كه « جمله: ةترجم
ورت آنلاين پول فهرست ـص هـه بـد كـعلاوه، شما مجازي هـد. بـدانشگاه با تخفيف موجودن

  »خريد مورد نظرتان را پرداخت كنيد.
  خيريه )2  ) تخفيف1
  درآمد )4  ) تلاش3

  )واژگان(  
 ----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -73

كوچك بر روي صفحه است كه از چند  ةاز نظر شما، نام او، يك كلم«جمله:  ترجمة
  »اميد و انساني قرين كمال است. حرف تشكيل شده، اما براي من به معناي عشق،

                                      تماس گرفتن ) مجددا2ً  ) تشكيل دادن 1
  رگشتنب )4  ) رشد كردن       3

  )واژگان(  

 )شهاب اناري(     -74

اين است كه چرا در  ،شود پرسيده ميالاتي كه عموماً يكي از سؤ«جمله:  ترجمة
بوك، توئيتر و تلگرام بايد  ها ابزارهاي جديد برقراري ارتباطات مانند فيس كشور آن

  »مسدود شوند.
  ختانهخوشب )2  سخاوتمندانه )1
  صبورانه )4  عموماً )3

  )واژگان(  
     ----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(     -75

، كودكاني كه در يك يابيد تان درمي طور كه در زندگي عملي همان« جمله: ةترجم
اعتماد و از اعتماد  از شخصيتي بسيار قابل قطعاً ،شوند خانه با جوي شاد بزرگ مي

  »نفس برخوردار خواهند بود.ه ب
  شاد )2  متنوع )1
  پزشكي )4  امننا )3

  )واژگان(  
     ----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(     -76

  ) فرقي ندارد2  كه ) براي اين1

  هبه وسيل ) از طريق،4  كه  ) طوري3
  )كلوزتست(  

----------------------------------------------  
 )عبدالرشيد شفيعي(     -77

   قريباً) ت2    ) اكثرا1ً
  شانسي خوش ) با4  ) به ندرت 3

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(     -78

    اند. غلط» 3و  1«هاي  گزينه .قابل شمارش است اسم غير ”weight“چوننكته: 
“a lot” اگر در آخر“of”  بود.  داشت صحيح مي مي  

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(     -79

به ساختار زمان حال كامل كه براي بيان عملي كه از گذشته تا كنون امتداد نكته: 
  .دقت كنيد ،شود بيان مي ”have/ has+ p.p“داشته و از طريق

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

 )فيعيعبدالرشيد ش(     -80

  ) ترك كردن  2  ) تجربه كردن  1
  زده كردن ) هيجان4  ) غذا دادن 3

  )كلوزتست(  

 2انگليسي  زبان



 

  
  
  
  
  
  
  

  
 

الفبا حروف بهترت�ب طراحان
 

 

زم�نشناس�
 

 زاده مهرداد نوري –بهزاد سلطاني  –معصومه خسرونژاد  –محمود ثابت  –روزبه اسحاقيان 

ريال�اض�
 

 ملارمضـاني  يدمه ـ –علي مرشد  –سينا محمدپور  –محمدجواد محسني  –علي شهرابي  –اصغر شريفي  علي –بابك سادات  –حسين حاجيلو  –محمد بحيرايي  –اميرهوشنگ انصاري  –محمدمصطفي ابراهيمي 
 سروش موئيني 

ز�ستشناس�
 

اشـكان زرنـدي     –حسين زاهـدي   –محمدمهدي روزبهاني  –ايمان رسولي  –پور  سهيل رحمان –پور  هادي حسن –علي جوهري  –شايق  علي پناهي –محمدامين بيگي  –فرد  اميرحسين بهروزي –عليرضا آروين 
 بهرام ميرحبيبي  –ي مهرداد محب –مجتبي عطار  –سيدپوريا طاهريان  –سعيد شرفي 

�ف�ز�
 

رسـول گلسـتانه     –بهادر كامران  –عابدي  هوشنگ غلام –ياسر عليلو  –مهدي طالبي  –ميثم دشتيان  –اميرمهدي جعفري  –اميرحسين برادران  –محمد اكبري  –عباس اصغري –فرد  خسرو ارغواني
 فاروق مرداني  

ش�چم�
 

محمدشـايان شـاكري    –حامد رواز  –سيدرضا رضوي  –آبادي  مصطفي رستم –ناصر رادمند  –پور  سهند راحمي –عليمحمدي  موسي خياط –ش كي مرتضي خوش –كامران جعفري  –اميرعلي برخورداريون 
 دهكردي  سيدرحيم هاشمي –علي مؤيدي  –فرد  فاضل قهرماني –محمدپارسا فراهاني  –زواره  محمد عظيميان –زواره  رسول عابديني

 

و�راستاريالان و گز�نشگران
 

 

دريالس مستندسازينهام دريالس مسؤل دريالسگز�نشگر و�راستارياليمسؤل گروه استاد و�راستاريال

 
 روزبه اسحاقيان مهدي جباري مهدي جباري شناسي زمين

 اكبري ليدا علي آرين فلاح اسدي  –سحر صادقي  -بهزاد سلطاني پور سيمرا نجف

 اصغر شريفي علي رياضي
 مهدي ملارمضاني اصغر شريفي علي سينا محمدپور

 فرزانه دانايي مهدي نيكزاد –علي مرشد  فروشان ايمان چيني

 يمحمدمهدي روزبهان شناسي زيست
 حميد راهواره فرد اميرحسين بهروزي فر مهدي آرام

 اكبري ليدا علي مجتبي عطار  –اميررضا پاشاپور يگانه  – مهرداد محبي مازيار اعتمادزاده

 عرفان مختارپور  –كفش  حميد زرين بابك اسلامي اميرحسين برادران اميرحسين برادران فيزيك
 هه مرزوقال نژاد محمدامين عمودي –اميرمهدي جعفري  

 پور مبينا شرافتي –صفت  علي حسني آبادي مصطفي رستم پور سهند راحمي مسعود جعفري شيمي
 الهه شهبازي ساجد شيري طرزمي–محمدرضا يوسفي 
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  تجربيتجربي  اختصاصي دوازدهماختصاصي دوازدهم



 

 3:  ةصفح تجربي وازدهمد اختصاصی  شناسي زمين – فروردين 7 -»6«پروژة        
  

 شناسي زمين
 

 )تغييربا  – 81 سراسري(    »1« ةگزين -81

كرد كه سيارات در مـدارهاي دايـره ماننـد بـه دور خورشـيد       كوپرنيك تصور مي
 . چرخند مي

 )14 تا 12هاي  هشناسي، صفح زمين() آفرينش كيهان و تكوين زمين( 

---------------------------------------------- 

 )زاده مهرداد نوري(    »4« ةگزين -82

 :توان گفت توجه به شكل زير مي با
 . تابد در اول بهار و اول پاييز، خورشيد بر استوا عمود مي – 1
 .تابد السرطان عمود مي در اول تابستان خورشيد بر مدار رأس – 2
. تابـد  الجـدي عمـود مـي    خورشيد بـر مـدار رأس  ) اول دي(در اول زمستان  – 3
 )»4«نادرستي گزينة (

 
 )24تا  22 هاي هشناسي، صفح زمين() كوين زمينآفرينش كيهان و ت( 

---------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني(    »2« ةگزين -83

SiO)44فيروزه نوعي كاني فسفاتي بوده و بنيان سيليكاتي  ) ندارد. 
 )42و  41، 31هاي  هحشناسي، صف زمين() منابع معدني، زيربناي تمدن و توسعة صنعتي( 

---------------------------------------------- 

 )محمود ثابت(    »3« ةگزين -84

طـور   بـه هـاي آذريـن    هاي محلول در آب زيرزميني موجود در سنگ مقدار نمك
پذيري زيادي دارنـد و آب ايـن گونـه     سنگ نمك و گچ انحلال .كم استمعمول 
 .استعموماً داراي املاح فراوان  ها سنگ
بـا  . دار هسـتند  اغلـب درزه ) مثل كلسيت و دولوميـت (هاي كربناتي  سنگ: نكته

هـا در آب، حـل    هايي از اين سنگ هاي نفوذي، بخش گذشت زمان در جريان آب
 . دهند هايي تشكيل مي شود و در آن حفره مي

 )72و  56  هاي هشناسي، صفح زمين() تركيبي( 

 )91سراسري خارج از كشور ( »1«گزينة  -85
ذراتشان نفوذپذيري بسيار اندكي ولي به علت ريز بودن  اند ها بسيار متخلخل رس
 .دارند

 )54ة شناسي، صفح زمين() منابع آب و خاك( 
---------------------------------------------- 

 )محمود ثابت(    »4« ةگزين -86

سـان   ر كشها پس از رفع تنش به حالت اوليه باز گردند رفتا به رفتاري كه سنگ
حالت اوليـه برنگردنـد    طور كامل به كه پس از رفع تنش به يا الاستيك و هنگامي

 .گويند رفتار خميرسان يا پلاستيك مي
 )71  ةشناسي، صفح زمين() هاي مهندسي شناسي و سازه زمين( 

---------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان(    »3« ةگزين -87

باشـد   تيتانيم در پوستة زمين جزء عناصر فرعي و روي جزء عناصـر جزئـي مـي   
ها  دهد كه توزيع عناصر در زمين و تركيب سنگ مطالعات ژئوشيميايي نشان مي
 .در مناطق مختلف، متفاوت است

 )88 و 87هاي  هشناسي، صفح زمين() شناسي و سلامت زمين( 

---------------------------------------------- 

 )معصومه خسرونژاد(    »3« ةگزين -88

سـنگ در   كردن مواد غذايي بـا حـرارت زغـال    خشك اي از جنوب چين در ناحيه
هـا   محيط بسته، سبب آزادشدن آرسنيك و ورود آن به مواد غذايي و آلودگي آن

 .شود مي
 )92شناسي، صفحة  زمين() شناسي و سلامت زمين( 

---------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني(    »2« ةگزين -89

بـا فصـل مشـترك     (S,P)برخورد امواج درونـي   از) لاو و ريلي(امواج سطحي 
 :ها بررسي ساير گزينه .شوند د ميسطح زمين ايجاها و  لايه

 .يابد تأثير امواج ريلي از سطح به عمق رفته رفته كاهش مي: »1«گزينة 
 .باشد اين ويژگي مربوط به امواج لاو مي: »3«گزينة 
 .تر است سرعت امواج ريلي از سرعت امواج لاو كم: »4«گزينة 

 )108و  107هاي  ، صفحهشناسي زمين() پويايي زمين( 

---------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني(    »2« ةگزين -90

 هاي اصـلي  از ويژگيبوده كه ) وديستاقديس و نا(خوردگي  شكل مربوط به چين
 .استپهنة زاگرس 

 )126 و 114هاي  هشناسي، صفح زمين() تركيبي( 



 

 4: ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي    رياضي -فروردين 7 -»6«ة پروژ       
  

 2رياضي  
 )علي مرشد(  »3«گزينة  -91

xبا تغيير متغير x t 2  :داريم 3
2 2 2 23 7 3 8 0 7 8 0(x x) (x x) t t         

11 8 0 8
t

(t )(t )
t

 
     

 

2 3 1 0 3 1 61 1 1 2
2 81 23 8 0 3 82 2

x x S ,P S S

P Px x S ,P

             
         

 

 :در نتيجه مطلوب مسأله برابر است با
| ( ) ( ) |   6 8 2 

 )13تا  11هاي  ، صفحه2رياضي ) (هندسه تحليلي و جبر(
---------------------------------------------- 

 )بابك سادات(  »2«گزينة  -92

هـا در طـرفين    نويسـيم كـه راديكـال    اي مي گونه معادلة گنگ داده شده را به

 .رسانيم مي 2سپس طرفين معادله را به توان . تساوي باشند

 1 1 2 5x x     

 1 1 2 1 2 5 7 2 1(x ) x x x x            
 :رسانيم فقط لازم است كه شرط بگذاريم مي 2حالا باز هم به توان 

 7 0 7x x      

 2 2 27 2 1 14 49 4 1( x ) ( x ) x x (x )          

 32 18 45 0 15 3 0 15
x

x x (x )(x )
x


          

  

7xبا توجه به شرط   3، تنهاx  اسـت و در معادلـه صـدق     قبـول  قابل

23 :درنتيجه. كند مي 9 3 12a a a       
 )24تا  22هاي  ، صفحه2رياضي ) (هندسة تحليلي و جبر(   

---------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو(  »2«گزينة  -93

0 :با توجه به فرض مسأله داريم 0 0120 40 20ˆ ˆˆA , B C    
قرار  BCمنصف  و عمود Cروي نيمساز زاوية  Dجايي كه نقطة  نحال از آ

 :پس ،دارد

10 0 0 0 010 40 10 30
ˆ ˆBCD ACD ˆ ˆDBC ABD

BD CD

         


  

10

10

10

D

A

B

C

 
 :در نتيجه

010 1
0 330

ˆDBC
ˆABD

  

 )30تا  26هاي  ، صفحه2رياضي ) (هندسه( 
---------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو(  »4«گزينة  -94

 AM AN MN
MN || BC

AB AC BC
    

3 1
18 6

¾Ãñ¤
u²IU  

1 1
5 5

AM AN AM AN
( )

MB NC MB NC


     


 

 :توان نتيجه گرفت از طرفي طبق فرضيات مسأله مي
8 5AM MN AN AM AN       

)بنابراين طبق رابطة  )داريم: 
5 5 5 25MB NC (AM AN)       

 )41و  40، 36تا  31هاي  ، صفحه2رياضي ) (هندسه(  
---------------------------------------------- 

 )سينا محمدپور(  »3«گزينة  -95

ACجـايي كــه   از آن AE AEگيــريم اگــر  ، نتيجــه مــي5 Kگــاه  ، آن
EC K  :از طرفي داريم. 4

 2 2
1 1

ˆ ˆB F
AF || BC

ˆ ˆA C

  


 

AEF CEB
 

  
 

 1
4 4

AF AE AF K

BC EC BC K
     

4
AF t

BC t


  

 

رو برابرنـد، خـواهيم    الاضـلاع، اضـلاع روبـه    كه در متوازي حال با توجه به اين
 :داشت

 
AF t

DF AD AF BC AF t t t
DF t

         
14 3 3 3  

 )46تا  42هاي  ، صفحه2رياضي ) (هندسه(   

A B

F

D

E

C

t K

K4 t4

t3

2
1

2 1
2

1
2

1

 2طرفين به توان 

 ق . ق. غ
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 )علي شهرابي(  »2«گزينة  -96

 log (x ) log (x ) log (x )    2 25 5 52 2 42 

2525 1 2 24 4 4 1
(x )

log (x ) log (x ) log
x


     


 

25 2 24 10 25 16 161
(x )

x x x
x


      


 

2 26 9 0 3 0 3x x (x ) x         
xگذاري  با جاي   :در عبارت داده شده داريم 3

1
2 11 2 2

41 2 42
xlog log log(x )
    

 )114تا  111هاي  ، صفحه2رياضي ) (توابع نمايي و لگاريتمي(  

---------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي(  »2«گزينة  -97

y

x

1

3

123456 
2اگر 

(x a)f (x) log b   1باشد، نمودار داده شده مربوط بهf است .

 :كنيم ا پيدا ميضابطة آن ر

2 2
(x a) (x a)y log b y b log      

12 2 2y b y b x bx a x a f (x) a            

12شكل فوق مربوط به تابع  1xy   1در نتيجه . استa b   

2aبنابراين . شود مي b   است. 
 )118و  116، 109تا  105هاي  ، صفحه2رياضي ) (توابع نمايي و لگاريتمي(   

 )29تا  24هاي  ، صفحه3رياضي (

---------------------------------------------- 

 )سينا محمدپور(  »3«گزينة  -98

حال اگر مدت زماني را كه در . كنيم واحد فرض مي 1كل كار تكميل پازل را 
درنظر  tرا به تنهايي تكميل كند، كشيد تا نگين، پازل  ابتدا طول مي

بگيريم، در اين صورت ميزان تكميل پازل در يك ساعت توسط نگين و امير 

ترتيب برابر  به
t

و  1
t 

1
در نتيجه بنابر فرضيات مسأله در . بوده است 6

 :شتحال حاضر، خواهيم دا
3 2 1 3 2 10 6 4 66 4 6 4

t ,
t(t )( )

t t t t
 

     
 

 

2 1814 72 0 18 4 0 4
t

t t (t )(t )
t


            ¡# ù )¡#( 

63 66 122

t
t

| t t |
t

t

           

¸Ã«º oÃ¶H 

 )24و  23، 21تا  19هاي  ، صفحه2رياضي ) (هندسة تحليلي و جبر( 

---------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  -99

از . انـد  ترتيـب كمـي و كيفـي    ا بـه متغيرهاي شدت زلزله و مراحل هضم غـذ 
جايي كه شدت زلزله اگر دو مقدار را بتواند اختيار كند، هر مقدار بـين آن   آن

 .تواند اختيار كند، پس از نوع پيوسته است دو را نيز مي
از   ها وجود دارد، كه نوعي ترتيب در آن در مورد مراحل هضم غذا به دليل آن

 .باشد نوع ترتيبي مي
 )170تا  162هاي  ، صفحه2رياضي ) (و احتمال آمار(     

---------------------------------------------- 

 )علي مرشد(  »1«گزينة  -100

دادة آخر  3. هاي ششم و هفتم است دادة موردنظر، ميانگين داده 12ميانة 
در . دادة دوم بين چارك اول و چارك دوم هستند 3تر از چارك سوم و  بزرگ

 :مانده عبارتند از هاي باقي نتيجه داده
2 2 5 10 10 13, , , , , 

 
2 2 5 10 10 13 42 76 6

2 2 2 2 2 25 5 2 3 3 6 1082 186 6

x
     

   


         

 

18 3 2
7 7CV

x


    

 )160تا  153هاي  ، صفحه2رياضي ) (آمار و احتمال(   
---------------------------------------------- 

 1رياضي 
 )مهدي ملارمضاني(  »3«گزينة  -101

 :ها در هر مرحله در جدول زير آورده شده است هتعداد داير
 )n(شمارة مرحله  1 2 3 …

… 23 3  22 3  21 3  ها تعداد دايره 

 نگين

 امير
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2ها از رابطة  بنابراين تعداد دايره 3a nn   اد پس تعد. آيد دست مي به

217 :برابر است باهفدهم شكل ها در  دايره 3 29217a     
 )20تا  14هاي  ، صفحه1رياضي ) (مجموعه، الگو و دنباله(

---------------------------------------------- 

 )اصغر شريفي علي( »3«گزينة  -102

در اين صورت  .دهيم نشان مي aوdترتيب با  قدرنسبت و جملة وسط را به
a) :سه جملة متوالي دنباله عبارتند از d) ,a ,(a d)  

 :است، پس 45كه مجموع سه جمله برابر  با توجه به اين
 (a d) a (a d) a a        45 3 45 15  
aگذاري  با جاي   3240ضرب سه جمله برابر با  كه حاصل و باتوجه به اين 15
 :داريم  است،

15 15 15 3240( d) ( d)     

( d)( d)    
324015 15 21615 

2 2225 216 9 3d d d        
 )27و  24تا  21هاي  ، صفحه1رياضي ) (مجموعه، الگو و دنباله( 

---------------------------------------------- 

 )مهدي ملارمضاني(  »2«گزينة  -103

 :با توجه به فرض مسأله داريم
4 8 4 16 3x x    

 :دست آوردن عبارت خواسته شده داريم براي به
4 8 4 16x x A    

4 8 4 16 4 8 4 16 3( x x )( x x ) A         
4 8 4 16 3 3 24 8(( x ) ( x )) A A A         

 )68تا  63هاي  ، صفحه1رياضي ) (هاي جبري عبارت هاي گويا و توان( 
---------------------------------------------- 

 )اميرهوشنگ انصاري(  »2«گزينة  -104

1fمجموعه جواب نامعادلة  (x)  اي است كه نمودار  بازهf (x) تـر از   پايين
1yخط   قرار دارد. 

 
2 3 21 12 4 3

x x
f (x)

x x

 
  

 
  

 2 23 2 4 3x x x x
A B

       

 1 3(x , )    

Aيادتان باشد براي حل نامعادلة  B توان به فرم زير عمل كرد مي: 

ــه  2توان   ب  2 2 2 2 0A B A B A B       
 0(A B)(A B)    

127  :پس 1 2 5 0 7 1 0 70
0

( x )( x x ) x x           



  

 1 3(x , )    

1برابر  aترين مقدار  نتيجه كم در
7( ) است. 

 )93تا  90و  75، 74هاي  ، صفحه1رياضي ) (ها ها و نامعادله معادله( 
---------------------------------------------- 

 )محمدجواد محسني(  »3«گزينة  -105

Aبراي حل نامعادلة  B  بايد نامعادلةB A B   را حل كنيم: 

 2 24 2 1 2 1 4 2 1x x x x x x x           

 2 2 22 1 4 0 2 1 0 1x x x x x (x )            
 1x R { } (I)    

 2 24 2 1 6 1 0 3 10 3 10x x x x x x ( , ) (II)            
 3 10 3 10 1(I) (II) x ( , ) { }      

 
3 10
3 10
1

a

b

c

  
  
 

  

 3 10 3 10 1 2 10 1b a c          
 :كنيم در يك دستگاه مختصات رسم ميرا براي درك بهتر سؤال، دو نمودار 

 

y x 1

y x 42

x

y

2

x

 
 )93تا  91هاي  ، صفحه1رياضي ) (ها ها و نامعادله معادله(

---------------------------------------------- 

 )اصغر شريفي علي(  »1«گزينة  -106

 :كه رقم تكراري ندارند، سه دسته هستند 642تر از  اعداد بزرگ
بدون رقم (تعداد اين اعداد . است 9يا  8، 7ها  اعدادي كه صدگان آن) 1

  :برابر است با) تكراري  3 9 8 216 
تعداد اين . است 9يا  8، 7، 5ها  و دهگان آن 6ها  اعدادي كه صدگان آن) 2

  :اعداد برابر است با  1 4 8 32 

2x  ضريب همواره مثبت
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تر  ها عددي بزرگ و يكان آن 4ها  ، دهگان آن6 ها اعدادي كه صدگان آن) 3

 .است 5تعداد اين اعداد . است) 6و  4غير از ( 2از 

216  :بنابراين تعداد كل اعداد برابر است با 32 5 253   

 )128تا  119هاي  ، صفحه1رياضي ) (شمارش، بدون شمردن(  

---------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي(  »2«گزينة  -107

xدر معادلة صورت سؤال، اگر  x t  باشد، داريم: 

 
110 02 02 0 2

2 2

x
t x x

xt t

t x x

           


     

  

2xبراي حل  x    بايدx k فرض كنيم: 

02جواب ندارد  2 0k k


     

0xبنابراين معادله فقط دو جواب    1وx  را دارد. 

 )11، صفحة 2رياضي ) (77تا  70هاي  ، صفحه1رياضي ) (تركيبي(   

---------------------------------------------- 

 )سينا محمدپور(  »3«گزينة  -108

 :اند دو دسته  نقطه باشند، 12ها متعلق به اين  هايي كه رئوس آن مثلث: راه حل اول

روي سه ضلع مختلف از مربع قرار   ها، هايي كه سه رأس آن مثلث: دستة اول

 :ها برابر است با دارند كه تعداد آن

4 3 3 3 34 33 1 1 1
       

           
       

 

A B

D C 
روي دو ضلع مختلف از مربع قرار   ها، هايي كه سه رأس آن مثلث: دستة دوم

 :ها برابر است با دارند كه تعداد آن

4 3 3 3 34 31 2 1 1
       

           
       

 

A B

D C 

32 :ها برابر است با بنابراين مجموع تعداد مثلث 4 3 8 27 216( )     

هايي كه هر سـه   حالت. نتخاب كنيمنقطه ا 12بايد سه نقطه از : راه حل دوم

 . نقطه روي يك ضلع باشند قابل قبول نيستند

 :ها برابر است با پس تعداد كل حالت

 12 124 4 220 4 2163 9 3
!

! !

 
        

  

 )140تا  133هاي  ، صفحه1رياضي ) (شمارش، بدون شمردن(

---------------------------------------------- 

 )علي شهرابي(  »3«گزينة  -109

)معادلة سهمي كه مختصات رأس آن  , )  است به صورت زير است : 

y a(x )    2 

)اين سهمي از نقطة  , )0  :گذرد، پس مي 1

a( ) a     21 0 1 3 2 

 :صورت زير است پس ضابطة سهمي به

y (x ) y x x      2 22 1 3 2 4 1 

xهاي معادلة  رهاي اين تابع، همان ريشهصف x  22 4 1  :هستند، بنابراين 0

2

1
2

b
S

a
c

P
a


   


  



 

 :كنيم هاي اين معادله را حساب مي مجموع مربعات ريشه

12 2 2 22 2 2 51 2 2x x S P ( ) ( )        

 )18تا  15و  13تا  11هاي  ، صفحه2رياضي ) (82تا  78هاي  ، صفحه1رياضي ) (تركيبي( 

---------------------------------------------- 

 )سروش موئيني(  »2«گزينة  -110

 :طبق صورت سؤال تعداد اعضاي اجتماع دو مجموعه برابر است با

 47 9 38   
 22شـود   مي B تعداد عضوهاي مجموعةپس . هستند Aعضو فقط در  16

47عضو و متمم آن  22 25  عضو دارد. 

 )13تا  8هاي  ، صفحه1رياضي ) (مجموعه، الگو و دنباله(    
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2شناسي  زيست

)ايمان رسولي(   »4«گزينة  -111

و در) غـدة رومغـزي  (فيز  اپي ،3در لبة پاييني بطن  در تشريح مغز گوسفند
غـدة رومغـزي در سـطح .هاي چهارگانه وجـود دارد  فيز برجستگي عقب اپي

:ها بررسي ساير گزينه. بالاتري نسبت به هيپوفيز قرار دارد
مغز است كه عملكرد آن در بدن انسـان هنـوز دره غدة رومغزي يك غد) 1

.به طور دقيق معلوم نشده است
هيپوتالاموس در انسان، دماي بـدن، تعـداد ضـربان قلـب، فشـار خـون،) 2

 .كند گرسنگي و خواب را تنظيم مي

مقـدار ترشـح ايـن .كنـد  فيز در انسان هورمون ملاتونين ترشـح مـي   اپي) 3
.رسد ديكي ظهر به حداقل ميهورمون در شب به حداكثر و در نز

) 61و  56، 15، 14، 11 هاي ه، صفح2شناسي  زيست() تنظيم شيميايي(
--------------------------------------------- 

)سعيد شرفي(  »2«گزينة -112

معمـولاًدر يـك فـرد   ) پاراسـمپاتيك (حـس   در صورت مهار اعصاب پـادهم 
و) صـفرا (روده، ترشحات كبـد  حركات كرمي معده و (هاي گوارشي  فعاليت

افـزايش تـنفس و تعـداد ضـربان قلـب     تعـداد يابد اما  كاهش مي )لوزالمعده
)Pده قلب، كم شدن فاصلة دو موج  برونافزايش ( .يابد مي

) 25و  24، 17هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() حواس(
 )71و  55، 41 هاي ، صفحه1شناسي  زيست(

---------------------------------------------

)عليرضا آروين(  »2«گزينة -113

كند تـا تمـايز اسـپرم را هاي سرتولي را تحريك مي ياخته FSHدر مردان، 
كنـد تـا هورمـون هـاي بينـابيني را تحريـك مـي     ياختـه  LH .تسهيل كند

هـاي تستوسـترون ضـمن تحريـك رشـد انـدام      .تستوسترون را ترشح كنند
.شود مردان مي ثانويه درصفات مختلف، باعث بروز 

در اواخـر نيمـة دوم دورة 7فصـل   2شناسـي   كتـاب زيسـت   8طبق شـكل  
.شود رو مي با افزايش غلظت روبه FSHجنسي زنانه، هورمون 

:ها بررسي ساير گزينه
در طول نيمة اول دورة جنسي تنها با افـزايش غلظـت LHطبق شكل، ) 1

.شود مواجه مي
دهـد، عامـل شـح اسـتروژن رخ مـي   كه در اثر افزايش تر LHزياد شدن ) 3

.گذاري است اصلي تخمك
بـه FSHوجـود دارنـد كـه     يهـاي  هاي فوليكولي گيرنده در سطح ياخته) 4
.شود ها متصل مي آن

) 106و  105، 101هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() توليدمثل(

)حسين زاهدي(   »4«گزينة-114
ز اسـتخوان توليـدهاي بنيادي لنفوئيدي مغـز قرم ـ  ها كه از ياختهلنفوسيت

.دار نيستند شوند، دانه مي
:ها بررسي ساير گزينه

اكسـيدكربنهاي سفيد ممكن است گاز اكسيژن و ديدر گويچه: »1«گزينة
.در ميتوكندري يافت شود

دفـاع غيراختصاصـيدوم خـط  هاي كشنده طبيعي در  لنفوسيت: »2«گزينة
.شركت دارند

ار بدن يك جاندار از يك تخم اوليـهدهاي هسته ژنوم همه ياخته: »3«گزينة
 .دار بدن، ژنوم مشابهي دارندهاي هسته در نتيجه همه ياخته. گيرد منشأ مي

) 80، صفحة 1شناسي  زيست() تركيبي(
 )69، صفحة 2شناسي  زيست(

 )33، صفحة 3شناسي  زيست(
--------------------------------------------- 

)رپو هادي حسن(  »3«گزينة -115
كنيد، بلافاصله پس كتاب درسي مشاهده مي 3فصل  16طور كه در شكل  همان

.شود به سر ميوزين، سر ميوزين از اكتين جدا مي ATPاز اتصال مولكول 
) 50تا  48هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() دستگاه حركتي(

--------------------------------------------- 

)ورپ سهيل رحمان(  »2«گزينة -116
گذار اندوختـة غـذايي تخمـك زيـاد اسـت؛ زيـرا در دوران در جانوران تخم

داران داراي ايـن مهـره . جنيني ارتباط غذايي بين مادر و جنين وجود ندارد
توجه كنيد. هستندگذار  و پستانداران تخم پرندگان، خزندگانويژگي شامل 

و جنـين و دردليل ارتبـاط خـوني بـين مـادر      به دار جفتكه در پستانداران 
ها و دوزيستان به علت دورة جنيني كوتـاه ميـزان ايـن اندوختـه كـم ماهي
هـاي مختلـف بـا اجـزاي پيكـر جانـداران گونـه     ،اي تشريح مقايسهدر . است

دهد كه ساختار بدني بعضـي اين مقايسه نشان مي. شود يكديگر مقايسه مي
جلـويي در يت ـمقايسـة انـدام حرك  . ها از طرح مشابهي برخوردار است گونه
هايي را كـه اندام. داران مختلف، از طرح ساختاري يكسان حكايت دارد مهره

هـا يـا انـدام «ها يكسان است، با اينكه كار متفاوتي دارند  طرح ساختاري آن
.نامند مي» ساختارهاي همتا

:ها بررسي ساير گزينه
هـا  بـه شـش  را خزندگان با پمپ فشـار مثبـت، هـوا     بعضيدوزيستان و ) 1

تـر خزنـدگان، سـازوكار فشـار پرندگان، پستانداران و بيش. كنند هدايت مي
هـا وسيلة مكش حاصل از فشار منفي، به شش منفي دارند كه در آن، هوا به

.شود وارد مي
لنفوسيتي را كه در دفاع غيراختصاصـي. ها انواع مختلفي دارند لنفوسيت) 3

 كنيد كه اين نوع لنفوسيتدقت . نامند نقش دارد، ياختة كشندة طبيعي مي
شركت) هاي عمومي اما سريع واكنش(اختصاصي غيرفقط در خط دوم دفاع 
!دارد نه در خطوط آن
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ترين شكل كليـه را دارنـد كـه     خزندگان، پرندگان و پستانداران، پيچيده) 4

 .هاست متناسب با واپايش تعادل اسمزي مايعات بدن آن

 ) 98و  62هاي  صفحه، 1شناسي  زيست() تركيبي( 
 )117و  69هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( 
 )58، صفحة 3شناسي  زيست( 

--------------------------------------------- 

 )مجتبي عطار(   »4«گزينة  -117

باشد كه بـا لـرزش مـايع درون بخـش      دار مي هاي مژك ياخته ،منظور سوال
به دسـتگاه   ها با ارسال پيام اين ياخته. شود ها خم مي هاي آن حلزوني، مژك

هاي عصبي مغـز را   توانند پتانسيل الكتريكي برخي ياخته عصبي مركزي مي
 :ها بررسي ساير گزينه. تغيير دهند

مانند دارند اما طولشان برابـر  طرف زوائد رشته دقت كنيد در دو: »1«گزينة 
 .نيست
 .ها مژك ندارند هاي پوششي مجاور آن ياخته: »2«گزينة 
 .براي بخش دهليزي صحيح استاين مورد : »3«گزينة 

 ) 30و  29هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() حواس( 
--------------------------------------------- 

 )سيدپوريا طاهريان(   »2«گزينة  -118

شـود، اگـر اسـپرمي در     اووسيت ثانويه از تخمدان آزاد شده و وارد لولة رحم مي
، بنابراين لة رحمي لقاح انجام دهداحتمال دارد كه در لوبدن وجود داشته باشد، 

 .گاه با اسپرم لقاح نداشته است اگر اووسيتي در رحم ديده شود، يعني هيچ
 :ها بررسي ساير گزينه

 .دوكروماتيدي استثانويه هاي اووسيت  كروموزوم) 1
در غـدة جنسـي    ،شـود، بنـابراين   اووسيت ثانويه در تخمـدان ديـده مـي   ) 3

 .خود را به پايان رسانده است 1م ميوز اووسيتي وجود دارد كه تقسي
طـور حـتم    ديـده بشـود، بـه   ) ها محل ورود اسپرم(اگر اووسيتي در واژن ) 4

 .خود را به پايان رسانده است 1اووسيت ثانويه است كه تقسيم ميوز 
 ) 108و  104هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() توليدمثل( 

--------------------------------------------- 

 )حسين زاهدي(   »3«گزينة  -119

بـراي   گلـوكز توان گفت كـه از   پس نمي. مايع شفاف زلاليه فاقد ياخته است
 .كند اي استفاده مي تنفس ياخته

 :ها بررسي ساير گزينه
 .گيرد اولين همگرايي نور در چشم توسط قرنيه صورت مي) 1
 عدسي چشم با متمركز كردن نور بر روي شبكيه، سبب تشـكيل تصـوير  ) 2

 .شود اشيا مي
 .زجاجيه در فضاي پشت عدسي چشم قرار دارد) 4

 ) 24و  23هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() حواس( 

 )مجتبي عطار(   »3«گزينة  -120

تونين ترشح  كلسي  و هورمون T4و T3هاي تيروئيدي غدة تيروئيد هورمون
هـاي   يروئيدي بر ميزان تجزية گلوكز در همـة ياختـه  هاي ت هورمون. كند مي

. تـونين بـر تنظـيم كلسـيم مـؤثر اسـت       كلسي  هورمون. گذارد بدن تأثير مي
هـاي اسـكلتي    ماهيچـه  فعاليـت هاي غدة تيروئيد بـر   همة هورمون ،بنابراين

 :ها بررسي ساير گزينه .اثرگذارند
هاي  رشد اندامتوجه كنيد هورمون تستوسترون موجب تحريك : »1«گزينة 

 .شود مي ها استخوانها و  ويژه ماهيچه مختلف به
 !تونين صادق نيست كلسي  در مورد هورمون: »4«و » 2«هاي  گزينه

 ) 101و  62تا  58، 50تا  48، 39هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() تركيبي( 
--------------------------------------------- 

 )حسين زاهدي(   »3«گزينة  -121

توانند در شب گرده افشـاني كـرده و از    ها پستانداراني هستند كه مي شخفا
تواننـد امـواج    هـا ماننـد سـاير پسـتانداران نمـي      خفـاش . ها تغذيه كنند گل

ايـن ويژگـي   . هـا و گياهـان را تشـخيص دهنـد     از گل بازتاب شدهفرابنفش 
 .باشد مربوط به حشراتي مانند زنبورها مي

 :ها بررسي ساير گزينه
 .كنند افشاني مي هايي به رنگ سفيد يا روشن را گرده ها گل شب تاريك، خفاش در) 1
يافتـه   هاي تخصـص  و اندامها همانند ساير پستانداران لقاح داخلي  خفاش) 2

 .دارند يجنس
دار هستند، در نتيجـه دفـاع اختصاصـي و غيراختصاصـي      ها مهره خفاش) 4

 .دارند

 ) 129و  128 ،115 ،78 هاي ، صفحه2شناسي  زيست() تركيبي( 
--------------------------------------------- 

 )پور هادي حسن(   »3«گزينة  -122

 .كنند عبارت داده شده را به درستي تكميل مي )د(و  )ج(، )ب(موارد 
 :بررسي موارد

كـاهش  موجـب  گاسترين سبب ترشح اسيد معده و بنـابراين،  هورمون ) الف
pH مـانع از ترشح گاسترين،  كاهش. شود واد موجود در فضاي معده ميم 

 .شود مواد موجود در فضاي معده مي pHكاهش 
اي شده  هاي تيروئيدي، سبب كاهش تنفس ياخته كاهش ترشح هورمون) ب

 ATPبـا كـاهش توليـد    . يابد در ياخته كاهش مي ATPو بنابراين، توليد 
پذيري نـورون   پتاسيم مختل شده و بنابراين، تحريك –عملكرد پمپ سديم 

 .يابد كاهش مي
ها شده  تواند سبب تجزية چربي مي) 1مانند ديابت نوع (كاهش انسولين ) ج

افـزايش و دفـع    H بنابراين، دفـع . محيط داخلي را كاهش دهد pHو 
 .يابد بيكربنات كاهش مي
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آلدوسترون، سـبب كـاهش بازجـذب سـديم بـه محـيط        كاهش هورمون) د

 .دهد داخلي بدن شده و بنابراين، احتمال بروز ادم را كاهش مي
 )42، صفحة 1شناسي  زيست( 
 ) 60تا  58و  5، 4، 2هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() تنظيم شيميايي( 

--------------------------------------------- 

 )بيبهرام ميرحبي(   »3«گزينة  -123

با پا، مچ كند؛ اما در ني در مفصل زانو شركت نميدقت كنيد استخوان نازك
 .دهدپا مفصل تشكيل ميهاي مچ استخوان

 ) 46و  43، 38 هاي ، صفحه2شناسي  زيست() دستگاه حركتي( 
--------------------------------------------- 

 )عليرضا آروين(   »3«گزينة  -124

هـاي   هاي سفيد بدون دانه هستند كه از ياخته گويچهها گروهي از  مونوسيت
ها پس از خروج از خون، تغييـر   اين ياخته. گيرند بنيادي ميلوئيدي منشأ مي

هردو ياخته  .شوند هاي دندريتي تبديل مي خوارها يا ياخته كرده و به درشت
هـاي   جزئي از دومين خط دفاعي هستند و عوامل بيگانه را براساس ويژگـي 

 .كنندها شناسايي مي نعمومي آ
 :ها بررسي ساير گزينه

كننـد در   ديده، هيستامين رها مـي  هاي آسيب ماستوسيتدر طي التهاب ) 1
هـاي سـفيد را بـه     هاي شـيميايي، گويچـه   كه ماكروفاژها با توليد پيك حالي

 .خوانند فرا مي  موضع آسيب
 .برند از بين ميها را  ها و بقاياي آن هاي مردة بافت ياخته ،خوارها درشت) 2
هـا را در سـطح    هايي از ميكروب قسمت اند كه هاي دندريتي ياخته منظور) 4

 .كنند هاي ايمني ارائه مي هاي لنفاوي به ياخته گرهدر خود قرار داده و 

 )80، صفحة 1شناسي  زيست( 
 ) 71و  69، 67، 66هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() ايمني( 

--------------------------------------------- 

 )سيدپوريا طاهريان(   »3«گزينة  -125

بنابراين، در اين گياهان بـراي  . دار وسيلة حركتي ندارد گامت نر در گياهان گل
 . شود ساختاري به نام لولة گرده تشكيل ميبه درون تخمدان انتقال گامت نر 
شود و با تقسيم ميوز چهار ياختـة   هاي بافت خورش بزرگ مي يكي از ياخته

ماند كـه بـا    فقط يكي باقي مي ،از اين چهار ياخته. كند هاپلوئيدي ايجاد مي
كيسة . كند ساختاري به نام كيسة روياني ايجاد ميمتوالي ميتوز  هاي تقسيم

هـاي كيسـة    اي از ياختـه  زا و ياختـة دوهسـته   تخم. روياني هفت ياخته دارد
 .كنند هاي نر شركت مي اند كه در لقاح با گامت روياني

 :ها اير گزينهبررسي س
هاي ديپلوئيـدي   شوند و ياخته هاي گرده در بساك تشكيل مي كيسه) 4و  1

ها، چهار ياختة هاپلوئيدي ايجاد  اين ياخته) ميوز(از تقسيم كاستمان . دارند
ها با انجام دادن  هر يك از اين ياخته. اند هاي نارس شود كه در واقع گرده مي

در ديواره به دانة گـرده رسـيده تبـديل    تغييراتي و ) ميتوز(تقسيم رشتمان 
دانة گرده رسيده يك ديوارة خارجي، يك ديوارة داخلي، يك ياختة . شود مي

 .رويشي و يك ياختة زايشي دارد
در گياهـان  ، 2شناسـي   كتـاب زيسـت   127صـفحة   9با توجه به شـكل  ) 2

 .داشته باشدچهار كيسة گرده  ممكن استدار، بساك  گل
 ) 126و  125هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(  )گاننهاندانتوليدمثل ( 

--------------------------------------------- 

 )عليرضا آروين(   »1«گزينة  -126

 .ستاصحيح  )ج(مورد تنها 

هـاي   ، لنفوسـيت HIVسرطان ناشي از ابتلا به ويروسدر يك فرد مبتلا به 
T هاي  هاي كشندة طبيعي و لنفوسيت اختهو ي 1كننده، اينترفرون  كمكT 

 .كنند ترشح مي 2نيز اينترفرون نوع 
 :بررسي موارد

هاي كشندة طبيعي جزء دومين خط دفاع غيراختصاصي هستند  ياخته) الف
. طـور اختصاصـي شناسـايي كننـد     توانند عوامل غيرخودي خود را بـه  و نمي

 )نادرست(
دي لنفوئيدي مغز اسـتخوان منشـأ   هاي بنيا ها از ياخته  لنفوسيت اگرچه) ب
 )درستنا(. شوند ها در مغز استخوان توليد نمي ، اما همة آنگيرند مي
كنـد و   اثـر مـي   آلـوده هـاي سـالم و هـم     هم بر ياختـه  1اينترفرون نوع ) ج

خـوار كـه سـالم هسـتند اثـر       هاي درشت نيز بر روي ياخته 2اينترفرون نوع 
 )ستدر. (كنند ها را فعال مي كرده و آن

هــاي حــاوي پرفــورين و  هــاي كشــندة طبيعــي داراي ريزكيســه ياختــه) د
هـاي   كنندة فاقد ريزكيسه كمك Tو لنفوسيت  هاي آنزيمي هستند مولكول

 )80 و 78هاي  ه، صفح1شناسي  زيست( )نادرست( .حاوي پرفورين است
  )77و  70، 69هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() ايمني( 

--------------------------------------------- 

 )عليرضا آروين(   »4«گزينة  -127

ي هـا  درماني، استفاده از داروها باعث سركوب تقسيم همـة ياختـه   در شيمي
هـاي مغـز اسـتخوان، پيـاز و      ياختـه (شـود   در بدن مي داراي توانايي تقسيم

هاي بدن  اختههمة ي). هاي سرطاني نه فقط ياختهو  پوشش دستگاه گوارشي
 .براي كسب انرژي به تجزية گلوكز نياز دارندانسان، 

 )25، صفحة 1شناسي  زيست( 
 ) 89و  88، 72، 58هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() تقسيم ياخته( 

--------------------------------------------- 

 )اميرحسين بهروزي فرد(   »4«گزينة  -128

همتـا، تغييـري در عـدد كرومـوزومي     هـاي   ، جداشدن كروموزوم1در آنافاز 
دليـل   و به 2تغيير عدد كروموزومي در ياخته در آنافاز . كند ياخته ايجاد نمي

 . دهد جداشدن كروماتيدي خواهري رخ مي
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هسـتند كـه اسپرماتوسـيت     2مربوط بـه ميـوز    3و 2هاي  دقت كنيد گزينه
 .دهد نه اسپرماتوسيت اوليهثانويه انجام مي
توجه كنيد در مرحلة متافاز، تترادها در استواي ياختـه  : »1«در مورد گزينة 

كـه در مراحـل آنافـاز نيـز      گيرنـد، درحـالي   هـاي دوك قـرار مـي    روي رشته
 .ستندهها در حداكثر فشردگي  كروموزوم

 ) 99و 94تا  92 ،85هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() تركيبي( 
--------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي(   »2«گزينة  -129

 . برخي از حشرات مانند زنبورعسل بكرزايي دارند) مورد اول
هاي قرمز بـدون هسـته در بسـياري از پسـتانداران يافـت      گويچه) مورد دوم

 .شودشود كه شروع رشد و نمو جنين در بدن مادر آغاز مي مي
و  زي بوده و همگي لقاح داخلـي دارنـد   حشرات جانوران خشكي) مورد سوم

اي  ديـواره   در جانوراني كـه لقـاح خـارجي دارنـد تخمـك     . دنگذار هست تخم
 .اي دارد چسبناك و ژله

هـا   كـه در همـة آن   باشدها و نوزاد دوزيستان مي منظور ماهي) مورد چهارم
مواد غذايي مورد نياز جنين تـا چنـد روز بعـد از لقـاح از اندوختـه غـذايي       

 .شودتخمك تأمين مي
 ) 117تا  115، 34 هاي ، صفحه2شناسي  زيست() تركيبي( 
 )97و  86، 81هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( 

--------------------------------------------- 

 )مجتبي عطار(   »4«گزينة  -130

كنند كـه   اند، ولي در مناطقي زندگي مي خوار، فتوسنتزكننده گياهان گوشت
 :ها ساير گزينهبررسي . از نظر بعضي مواد مانند نيتروژن فقيرند

كند  توجه كنيد درخت آكاسيا نوعي تركيب شيميايي توليد مي: »1«گزينة 
 .را دهد، نه خود زنبور ها را فراري مي كه مورچه

قـدر   شـان آن  گاهي حجـم تركيبات توليد شده در پاسخ به زخم : »2«گزينة 
افتد كه با سخت شدن ايـن تركيبـات    كه حشره در آن به دام مي زياد است

ضمناً در محل  !!شود، نه هر مقدار تركيب توليد شده هايي ايجاد مي رهسنگوا
 .دنشو هاي تقسيم هم ترشح مي زخم محرك

اي  سازد كه تأثيري بر تنفس ياخته گياه تركيب سيانيدداري مي: »3«گزينة 
نـه  ( .كنـد  اي را متوقـف مـي   توجه كنيد خود سـيانيد تـنفس ياختـه   . ندارد

 )75و  70هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( )تركيبات سيانيددار

 ) 151و  150، 148هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() ها پاسخ گياهان به محرك( 
--------------------------------------------- 

 2شناسي  زيست –) گواه(آزمون شاهد 
 

 

  )با تغيير 97 –سراسري ( »2«گزينة  -131
طور كه  همان. ديبشناس يبه خوب را ياهيگ يها تنها هورمون ديشما با ،سؤال نيدر ا
 نـد يبازدارنـده رشـد اسـت، در فرا    يهـا  كه جـزو هورمـون   دياس كيزيآبس ديدان يم

بـه حفـظ آب در    ييهـوا  يهـا  با بستن روزنه نيچن ها نقش دارد و هم دانه يخفتگ
 . كند يكمك م يتحت تنش خشك اهانيگ

 : ها نهيگز ريسا يبررس
سـاقه از   ليتشـك  ير فـن كشـت بافـت بـرا    كه د نينيتوكيهورمون س: »1« نةيگز
 كيزيآبس ـ(بازدارنده رشـد   يها با هورمون شود، ياستفاده م افتهين زيتما يها اختهي

 . متفاوت است) و اتيلن دياس
 ماتيتقس ـ كي ـباعث تحر نينيتوكيهورمون س ديدان يهمان طور كه م: »3« نةيگز
شـدن   ري ـاز آن پ بـا اسـتفاده   تـوان  يم ـ يدر كشـاورز  نيشده و هم چن ـ يا اختهي

باعـث   هـا،  وهي ـم يدگيرس شيبا افزا لنيات. نداختا ريرا به تأخ اهيگ ييهوا يها اندام
 .شود يها م آن يدار كاهش مدت نگه

 ـ ها و مانع جوانـه  دانه يكه باعث خفتگ يهورمون: »4« نةيگز  شـود،  يهـا م ـ  آن يزن
بـدون دانـه    يها وهيكه باعث به وجود آمدن م يهاي است و هورمون دياس كيزيآبس
 .متفاوت اند گريكديكه با  اند نيبرليو ج نياكس هاي هورمون د،نشو يم
 )  144تا  140هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() ها پاسخ گياهان به محرك( 

--------------------------------------------- 

 )با تغيير 93 –سراسري خارج از كشور ( »3«گزينة  -132
تواننـد  هاي زندة داراي ميتوكندري ، قطعاً مـي  ساير سلولها همانند همة لنفوسيت

 :بررسي ساير موارد. كربن توليد كننداكسيددر ميتوكندري خود دي
 . صادق نيست Bهاي  براي لنفوسيت) الف
 . براي ياختة كشندة طبيعي صادق نيست) ب
 .هاي لنفي تقسيم شوند ممكن است در بافت) د
 )  73و  72، 69 هاي ه، صفح2شناسي  زيست() ايمني( 
 )64، صفحة 3شناسي  زيست( 

--------------------------------------------- 

 )با تغيير 96 –سراسري ( »4«گزينة  -133
سر بازو در محل سيناپس با نورون رابـط،  نورون حركتي مربوط به عضلة سه

و اتصال آن بـه نـورون حركتـي،    از نورون رابط در پي آزادشدن ناقل عصبي 
 .شودكند و نورون مهار ميتغيير مي اش پتانسيل الكتريكي

 ) 74، صفحة 3شناسي  زيست() 16، صفحة 2شناسي  زيست() تنظيم عصبي( 
--------------------------------------------- 

 )92 –سراسري ( »4«گزينة  -134

 در تقسيم ميتوز، كروماتيدها. دهدتخم گياهان تقسيم ميتوز انجام ميياخته
آنافاز،  ةرسند و پس از آن در مرحلمتافاز به حداكثر فشردگي مي ةدر مرحل

 . شوندهاي دوك كوتاه ميرشته
 :هابررسي ساير گزينه

 .شودپرومتافاز محو مي ةغشاي هسته در مرحل: »1« ةگزين
 .دار است و سانتريول نداردادريسي گياه گل: »2« ةگزين
 .شوند ميوز از هم جدا ميهاي همتا در كروموزوم: »3« ةگزين

 )  85و  84 هاي ، صفحه2شناسي  زيست(  )تقسيم ياخته( 
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 )خارج كشور با تغيير 95 – سراسري( »4«گزينة  -135

توانند سـبب تغييـر در پتانسـيل    هاي بويايي با توليد پيام عصبي مي گيرنده
 .هاي لوب بويايي شوندالكتريكي نورون

 )  31، صفحة 2شناسي  زيست( )حواس(
--------------------------------------------- 

 )خارج كشور با تغيير 97 –سراسري( »1«گزينة  -136

 نـد يگو يم ـ ينيگزيجدارة رحم عمل جـا  در ستيبلاستوس ورود و استقراربه 
 ـ يهـا  اختـه ي 2 سـت يكتـاب ز  110صـفحة   14وجه به شكل كه با ت  يدرون

 . اند دهيگرد زيمتما ها اختهي رياز سا ستيبلاستوس
 : ها نهيگز ريسا يبررس
 ييهـا  و پـرده  كند يبه سرعت رشد م انيرو ،ينيگزياز بعد از جا: »2« نةيگز

 .كنند يم دايبه سرعت نمو پ زيخواهند كرد ن هيرا حفاظت و تغذ انيكه رو
 . است يتوخال كره كيبه شكل  ستيبلاستوس: »3« نةيگز
 .فاقد خون است ستيمرحله بلاستوس نيدر ا: »4« نةيگز

 )  111تا  109 هاي ه، صفح2شناسي  زيست() توليدمثل(
--------------------------------------------- 

 )با تغيير 83 -سراسري( »1«گزينة  -137

در . دده افزايش ميسديم يون ها، بازجذب  هورمون آلدوسترون با اثر بر كليه
هـا افـزايش    سديم، بازجذب آب هم در كليههاي  يونبازجذب  ة افزايشنتيج
 . رود يابد و در نتيجه فشار خون بالا مي مي

 : ها بررسي ساير گزينه
گلوكاگون در پاسخ به كاهش گلوكز خـون ترشـح شـده، باعـث     : »2« ةگزين
 . ودش گليكوژن به گلوكز مي ةتجزي
يا با اندازة كافي ترشح  شود ، انسولين ترشح نمي Iدر ديابت نوع: »3« ةگزين
 . اين بيماري با تزريق انسولين تحت واپايش درخواهد آمد. شود نمي
ي  سالگي بـه بعـد، در نتيجـه    از سن حدود چهل IIديابت نوع : »4« ةگزين

 . شود بيماري را دارند ظاهر مي ةزمينكه  يچاقي و عدم تحرك در افراد
    )61تا  59هاي  صفحه، 2شناسي  زيست() تنظيم شيميايي( 

--------------------------------------------- 

 )با تغيير 97 –سراسري ( »4«گزينة  -138

مـرد جـوان،    يدمثلي ـو خم موجـود در دسـتگاه تول   چيمنظور از هر لولة پرپ
هـا   آن ةواري ـد يهـا  اختهياست كه  ميديد ياپ يها لهاسپرم ساز و لو يها لوله
و  يا اختـه يدر مرحلـة دوم تـنفس    جهيدر نت. باشند يم يتنفس هواز يدارا
انتقال الكترون بـا افـزودن فسـفات بـه مولكـول       رهيچرخة كربس و زنج يط

ADP را در  يانرژATP كنند يم رهيذخ . 
 : ها نهيگز ريسا يبررس
 .باشند ينادرست م ها نهيگز نيا ميديد يه به لوله اپبا توج: »2و1« يها نهيگز

 نيكه گلوكز در ا باشد يم يا اختهيمرحله تنفس  نياول زيكوليگل: »3« نةيگز
در ضـمن  . شـود  يم ـ ليتبـد  روواتيبه نام پ يبه دو مولكول سه كربن نديفرآ

 رنـده يگنـوع   كي ـبـه   دروژني ـه يهـا  يوناز  يشكسته شدن گلوكز، تعداد

 .شود يمنتقل م NADنام الكترون به 
 ) 101تا  99 هاي ، صفحه2شناسي  زيست() توليدمثل(

 )69و  66هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(
--------------------------------------------- 

 )96 –سراسري ( »3«گزينة  -139

 ةخت ـنـوع يا  از دو نتيجـه  در وهر يك از مراكز مغزي انسان از بافت عصـبي  
 .عصبي و غير عصبي تشكيل شده است

 ) 11و  10، 2هاي  هصفح ،2شناسي  زيست() تنظيم عصبي( 

--------------------------------------------- 

 )با تغيير 92 –سراسري ( »2«گزينة  -140

بخش اعظم سر استخوان ران از بافت استخواني اسـفنجي اسـت و در بافـت    
 . صورت نامنظم قرار دارند هاي استخواني بهاسفنجي، ياخته

 :هابررسي ساير گزينه
 .بافت استخواني اسفنجي در سر استخوان ران حاوي مغز قرمز است: »1« گزينة
مجاري متعدد مـوازي، مجـاري هـاورس هسـتند كـه در بافـت       : »3« ةگزين

 .استخواني فشرده وجود دارند
 .يستاي در بافت استخواني اندك نفضاهاي بين ياخته: »4« ةگزين

 ) 39صفحة  ،2شناسي  زيست() 25، صفحة 1شناسي  زيست() دستگاه حركتي( 
--------------------------------------------- 

 1شناسي  زيست
 

 )اشكان زرندي(   »4«گزينة  -141

خوار است و براي تجزيـة سـلولز موجـود در گياهـان بـه       پروانه مونارك گياه
 :ها ير گزينهبررسي سا. آنزيم سلولاز احتياج دارد

 .ك، كرم نيسترپروانه مونانوزاد : »1« گزينة
 .مهاجرت ندارد توانايينوزاد پروانه مونارك : »2« گزينة
مولكول دنا در همة جانداران وجود دارد و كـار يكسـاني انجـام    : »3« گزينة
 .دهد مي

 ) 46و  12، 9، 4، 1هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تركيبي( 
--------------------------------------------- 

 )محمد مهدي روزبهاني(   »3«گزينة  -142

هاي كنـاري  باشد در معده ياختهاي شكل لولة گوارش ميمعده بخش كيسه
اسيد معده يكـي  . موجود در غدد ديوارة آن در ترشح اسيد معده نقش دارند

 :ها بررسي ساير گزينه. باشداز مكانيسم هاي نخستين خط دفاعي بدن مي
 . باشداز دهان مي) مكانيكي(دقت كنيد شروع گوارش: »1«نة گزي
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ترشـح  مخـاط معـده   طحي هاي پوششي س ـ كربنات از ياخته بي: »2«گزينة 
 .شوند كه جزء غدد معده نيستند مي

هـاي عصـبي    معده برعهدة شبكه شكل در يكنترل حركات كرم: »4«گزينة 
 )65، صفحة 2شناسي  زيست( .ود معده است نه رودهدر خ

 ) 33و  32هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() گوارش و جذب مواد( 
--------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(   »3«گزينة  -143

هاي رگي كرم خاكي مخالف جهـت   دقت كنيد جهت حركت خون در كمان
 . باشدهاي مويرگي مي حركت خون در شبكه

 )85، صفحة 1شناسي  زيست() گردش مواد در بدن( 
--------------------------------------------- 

 )علي پناهي شايق(   »4«گزينة  -144

هـاي   توانند رشتههاي بافت پوششي موجود در پريكارد مي هدقت كنيد ياخت
مـورد  پروتئيني اكتين و ميوزين را توليد كنند كه براي تقسيم سيتوپلاسـم  

هـاي فـوق،    اي عـلاوه بـر رشـته    هاي بافت پيوندي رشته ياخته. باشدنياز مي
اما توجه داشته باشيد بافـت   .كنندهاي كلاژن و كشسان نيز توليد مي رشته

، در خون تيره نيـز  »3«اي است در ارتباط با گزينة  فاقد مادة زمينهپوششي 
 .مقداري اكسيژن وجود دارد

 ) 67و  53، 25هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() گردش مواد در بدن( 
 )86و  47هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( 

--------------------------------------------- 

 )عليرضا آروين(   »3«گزينة  -145

در اين جانوران غذاي كامل جويـده  . ند پستانداري نشخواركننده استگوسف
در روده . شـود  وارد روده مـي ) شـيردان (شده پس از عبـور از معـدة واقعـي    

 .شوند هاي حاصل از آبكافت سلولز به خون جذب مي مولكول
 :ها بررسي ساير گزينه

گـاري  غذاي كامل جويده شـده پـس از عبـور از سـيرابي، وارد ن    : »1«گزينة
 .شود شود اما آبگيري محتويات لولة گوارشي در هزارلا انجام مي مي

 .كند غذاي نيمه جويده از هزارلا عبور نمي: »2«گزينة
. شـود  غذاي نيمه جويده پس از عبـور از نگـاري وارد مـري مـي    : »4«گزينة

ها به كمك ترشحات مايعات، حرارت بـدن و   كه در سيرابي، ميكروب درحالي
 ).نه مري(دهند  هاي غذا را گوارش مي ي تا حدودي تودهحركات سيراب

 ) 46، صفحة 1شناسي  زيست() گوارش و جذب مواد( 
--------------------------------------------- 

 )علي جوهري(   »4«گزينة  -146

ــا تركيــب    ــه گــوارش در ارتبــاط اســت و ب ــا لول ــدامي اســت كــه ب كبــد ان
در ايـن واكـنش، از مـاده    . كنـد  يـد مـي  اكسيد با آمونياك، اوره تول دي كربن

هورمــون . شــود توليــد مــي) اوره(، مــاده آلــي )2COو  آمونيــاك(معــدني 

ترشـح  ) نه هر ياخته(و كليه هاي كبد  اي از ياخته اريتروپويتين از گروه ويژه
 . گذارد هاي مغز استخوان اثر مي شود و بر روي ياخته مي

 :ها نهبررسي ساير گزي
شود و يا همراه خون بـه  آهن آزاد شده يا درون كبد ذخيره مي: »1«گزينة 

 .شودمغز استخوان برده مي
) ورود به محيط داخلـي (ها  كبد با ساخت صفرا، در جذب چربي: »2«گزينة 

هـاي سـازنده صـفرا كـه      دقت كنيد صفرا آنزيم ندارد، اما ياختـه . نقش دارد
اي خود  هاي درون ياخته توليد صفرا از آنزيم هاي كبدي هستند، براي ياخته

 .كنند استفاده مي
عـلاوه بـر مغـز قرمـز     توانند در دوران جنينـي  كبد و طحال مي: »3«گزينة 

 .هاي خوني را توليد كنندياختهاستخوان 
 ) 94و  81، 80، 34، 28هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تركيبي( 

--------------------------------------------- 

 )سيدپوريا طاهريان(   »4«گزينة  -147

ريـزد و   بيكربنات موجود در ترشحات لوزالمعده و صفرا كه به دوازدهـه مـي  
هاي روده، در از بين بردن اثر اسيدي كيمـوس   كربنات مترشحه از ياخته بي

كنندة بيكربنات در همة اين  هاي ترشح ياخته. موجود در دوازدهه نقش دارد
 . ه بافت پوششي هستندها متعلق ب اندام

 .شود هاي پوششي دوازدهه ترشح مي ياختهبعضي سكرتين از 
 .شود هاي پوششي معده در مجاورت پيلور ترشح مي گاسترين از بعضي ياخته

اي در  هاي سنگفرشـي، مكعبـي و اسـتوانه    هاي بافت پوششي به شكل ياخته
وحي از چنـين همـة جانـدارن سـط     هـم . يابنـد  يك يا چند لايه سازمان مـي 

 .اند يابي دارند و منظم سازمان
 ) 42و  41، 38، 33، 32، 25 ،11 هاي ، صفحه1شناسي  زيست() گوارش و جذب مواد( 

--------------------------------------------- 

 )محمد مهدي روزبهاني(   »1«گزينة  -148

 :ها بررسي گزينه. بافت پيوندي متراكم ):ب(بافت پيوندي سست و  ):الف(
 . اي زيادي وجود دارددر بافت پيوندي سست مادة زمينه) 1
 . اين مورد براي اين دو نوع بافت پيوندي صحيح است) 2
 . اين مورد براي همة انواع بافت پيوندي صادق است) 3
هـاي بـدن    ، كـلاژن در حفاظـت از بخـش   3شناسيبراساس كتاب زيست) 4

 )19صفحة  ،3شناسي  زيست() گوارش و جذب مواد( .  نقش دارد
 ) 26و  25هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( 

--------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي(   »3«گزينة  -149

هاي شديد بايد لخته تشكيل شود و درپوش پلاكتي  دقت كنيد در خونريزي
هاي محدود مانع  درپوش پلاكتي در خونريزي. تواند مانع خونريزي شودنمي

 )49، صفحة 2شناسي  زيست() تركيبي( .شودي ميخونريز
 ) 83و  82، 80، 40هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( 
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 )محمد مهدي روزبهاني(   »4«گزينة  -150

هاي درشـت   ساكاريد و مولكولمحصول آنزيم آميلاز مولكول دي )الفمورد 
شوند و بايـد  ها وارد ياختة پرز نمي گلوكز است كه اين مولكول 9تا  3شامل 

 . دا به مونوساكاريد تبديل شودابت
ريزد و دقت كنيد كيلوميكرون توسط جريان لنف ابتدا به خون مي) بمورد 

 . شودبرده مي) LDLاندام سازندة (سپس توسط خون به كبد 
 Dشناسي يازدهم خوانديم، ويتـامين  همانطور كه در كتاب زيست) جمورد 

نيازي به  لزوماًب كلسيم براي جذ نتيجهدهد؛ درجذب كلسيم را افزايش مي
 .حضور ويتامين محلول در چربي نيست

شود و  بري جذب ميدرون روشبه  12Bدقت كنيد فقط ويتامين ) دمورد 
 .باشدبري نمياسيد به روش درونجذب ويتامين فوليك

 ) 81و  78، 40، 39، 35هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تركيبي( 
 )59، صفحة 2ناسي ش زيست( 

--------------------------------------------- 

 )عليرضا آروين(   »4«گزينة  -151

، 1شناسـي   كتـاب زيسـت   49و مـتن صـفحة    50صـفحة   2با توجه به شكل 
ها فاقـد   لاية مخاطي گروهي از ياختهبافت پوششي  توان متوجه شد كه در مي

 . مژك هستند
 :ها بررسي ساير گزينه

بينـي در بـالاي   . گرم كردن هواي ورودي از كارهاي بيني است: »1« گزينة
 .برچاكناي قرار دارد

اي كـه داراي   اي دستگاه تنفس، نـايژك مبادلـه   در بخش مبادله: »2« گزينة
هـا در ديـوارة    نايژك. دار است، در مرطوب كردن هوا نقش دارد مخاط مژك

 .خود داراي ماهيچة صاف هستند
هاي دستگاه تنفس، تنهـا ماكروفاژهـا هسـتند     حبابك در ديوارة: »3« گزينة
هـا   باشند كه ايـن ياختـه   ها نقش داشته توانند در از بين بردن باكتري كه مي

 .شوند ها محسوب نمي هاي ديوارة حبابك جز ياخته

 ) 52تا  49هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تبادلات گازي( 
--------------------------------------------- 

 )علي جوهري(   »2«گزينة  -152

. مربوط بـه بـازدم اسـت    2مربوط به عمل دم و شكل شماره  1شكل شماره 
تبادلات گازي حتي هنگـام بـازدم و در فاصـله دو تـنفس از طريـق هـواي       

 :ها بررسي ساير گزينه. شود ها انجام مي مانده درون حبابك باقي
ه در انقباض و چه چاي هوازي  مولكول اكسيژن در تنفس ياخته: »1«گزينة

 . شود استفاده ميدر استراحت 
هاي صاف  ماهيچهشدن بيش از حد دقت كنيد در صورت كشيده: »3«گزينة

هـاي عصـبي    ها پيامي توسط ياخته ها، از اين ماهيچه ها و نايژك ديوارة نايژه
 .شودبه بصل النخاع ارسال ميحسي 

ي مـرده در نـايژك   هـوا . هواي مرده در تبـادلات شـركت نـدارد   : »4«گزينة
 .شود اي ديده نمي مبادله

 )58تا  54و  52هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تبادلات گازي( 
 )64، صفحة 3شناسي  زيست( 

--------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(   »4«گزينة  -153

 :بررسي موارد. دهد، خوناب را نشان مي2هاي خوني و بخش ، ياخته1بخش 
در صورت ناقص بودن ديوارة بين دو بطن، خـون تيـره و روشـن    ) مورد اول

هـا كـاهش يافتـه و ميـزان      رساني به بافت مخلوط شده و در نتيجه اكسيژن
هـاي   يابد و به دنبال آن، ميزان توليد گويچهترشح اريتروپويتين افزايش مي

 .شودقرمز بيشتر مي
چنـين برداشـتن    هـم . شود مي خوني اسيد باعث كم كمبود فوليك) مورد دوم

عامـل داخلـي   توقف توليـد  هاي كناري و در نتيجه  ياخته فقدانمعده سبب 
 . شودخوني ميشود و اين موضوع باعث كم مي

در صورت ترشح بيش از حد آلدوسترون ميـزان آب موجـود در   ) مورد سوم
 . يابد افزايش مي 2خون و درنتيجه بخش 

ي نـوع دوم سـبب كـاهش سـورفاكتانت و     هـا  آسيب به ياخته) مورد چهارم
به دنبـال كـاهش اكسـيژن    . شوددرنتيجه كاهش تبادل گازهاي تنفسي مي

 . يابد اريتروپويتين افزايش ميهورمون خون ميزان ترشح 
 ) 95و  81تا  79، 52، 33هاي ، صفحه1شناسي  زيست() تركيبي( 
 )59، صفحة 2شناسي  زيست( 

--------------------------------------------- 

 )سيدپوريا طاهريان(   »4«گزينة  -154

گازهـاي  . هـاي فسـفوليپيدي هسـتند    هاي غشا، مولكـول  ترين مولكول بيش
هاي فسفوليپيدي عبور  تنفسي مانند اكسيژن با انتشار از فضاي بين مولكول

 .كنند مي
 :ها بررسي ساير گزينه

. شـوند  ه ديده ميهاي پيوست اي در مويرگ هاي بين ياخته شكاف: »1«گزينة
هايي ماننـد دسـتگاه عصـبي مركـزي وجـود       هاي پيوسته در قسمت مويرگ
هـاي عصـبي    توانـد بـر ياختـه    الكل با گذشتن از سد خوني مغزي مي .دارند

 .اثرگذار باشد
هــاي پيوســته و منفــذدار داراي غشــاي پايــه پيوســته  مــويرگ: »2«گزينــة

 ـ    در بين اندام. باشند مي دام طحـال و كبـد وظيفـه    هـاي مختلـف تنهـا دو ان
 .هاي قرمز فرسوده را برعهده دارند تخريب گويچه

بافت چربي نوعي بافت پيوندي است كه از تعداد زيـادي ياختـة   : »3«گزينة
، تشـكيل  )اي كه مقدار زيادي مادة چربي در خود ذخيره دارد ياخته(چربي 

چربـي   در بافت. ترين ذخيرة انرژي در بدن است اين بافت بزرگ. شده است
 )10و  9هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( .هاي پيوسته وجود دارد مويرگ

 ) 80و  75، 74، 26، 22هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تركيبي( 
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 )مجتبي عطار(   »2«گزينة  -155

تـرين ميـزان فشـار     كتاب درسي، بـيش  70و  69هاي  مطابق فعاليت صفحه
ن فشار خـون  ترين ميزا خون درون بطن چپ هنگام سيستول بطني و بيش
 .شود درون دهليز چپ هنگام انقباض دهليزي مشاهده مي

 ) 71و  70، 69، 68هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() گردش مواد در بدن( 

--------------------------------------------- 

 )علي جوهري(   »1«گزينة  -156

 كـه در  آمينواسيدها در صـورتي . واحدهاي سازنده پروتئين، آمينواسيد است
هـاي كبـدي بـا     ياخته. كنند شوند، آمونياك توليد مي مصرفسوخت و ساز 
 . كند اكسيد و تركيب آن با آمونياك، اوره توليد مي دي مصرف كربن

 :ها بررسي ساير گزينه
. اسـت ) دئوكسـي ريبونوكلئيـك اسـيد   ( DNA ،مـاده وراثتـي  : »2«گزينة 

سـوخت و سـاز    ممكـن اسـت از  . باشد اسيد مي رسوب بلور مربوط به اوريك
 .دهد اسيد، آمونياك توليد شود كه بلور تشكيل نمي نوكلئيك

هومئوستازي در . حالت پايدار محيط دروني، هومئوستازي است: »3«گزينة 
 .خورد شرايطي كه آمونياك انباشته شود به هم مي

عمل تراوش بـه انـرژي   . اولين مرحله تشكيل ادرار تراوش است: »4«گزينة 
 .ردزيستي نياز ندا

 ) 95و  94، 92، 88هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( 

--------------------------------------------- 

 )محمدامين بيگي(   »3«گزينة  -157

، در كپسـول  گرديزة مجاور مركزورود مواد به درون نفرون در بخش قشري 
مشـاهده اسـت در كپسـول     هاي پيچ خورده دور و نزديك قابـل  بومن و لوله

هـاي پـيچ    و در لولـه ) بدون مصرف انرژي زيسـتي (بومن با مكانيسم تراوش 
تواند با مصرف انرژي زيسـتي   خورده دور و نزديك با مكانيسم ترشح كه مي

 )»1«نادرستي گزينة . (همراه باشد
. شـوند  هاي درشت در فرد سـالم هرگـز بـه درون نفـرون وارد نمـي      پروتئين

 )»2«زينة نادرستي گ(
ايـن دو  . صورت فعال و غيرفعال انجـام پذيرنـد   توانند به بازجذب و ترشح مي

باشـد   هـا مـي   فرايند هرگز در كپسول بومن كه محل قرارگيـري پودوسـيت  
 )»3«درستي گزينة . (شوند مشاهده نمي

. شـوند  در تراوش، مواد فقط براساس اندازه بين خـون و نفـرون مبادلـه مـي    
هـاي مكعبـي    شود كه فاقد ياختـه  ل بومن مشاهده ميتراوش فقط در كپسو

 )»4«نادرستي گزينة . (باشد شكل مي

 ) 93و  92، 90هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( 

 )حسين زاهدي(   »1«گزينة  -158

اي  اي و ديـوارة ياختـه   در مسير آپوپلاستي حركت مواد از فضاي بين ياخته
وان فهميد كـه غشـاي ياختـه گيـاهي در ايـن حركـت       ت در نتيجه مي. است

 .نقشي ندارد
 :ها بررسي ساير گزينه

جـا   هـا جابـه   در مسير سيمپلاستي مواد از طريـق پلاسمودسـم  : »2«گزينة 
 .شوند مي

تـرين   در مسير سيمپلاستي، پروتوپلاست ياختـه گيـاهي بـيش   : »3«گزينة 
 .نقش را دارد نه ديوارة ياخته گياهي

فضـاهاي  ر مسير آپوپلاستي مواد بدون دخالت پروتوپلاست از د: »4«گزينة 
 .كند اي حركت مي اي و نيز ديوارة ياخته بين ياخته

 ) 126ي ، صفحه1شناسي  زيست() جذب و انتقال مواد در گياهان( 
--------------------------------------------- 

 )مجتبي عطار(   »4«گزينة  -159

هاي نگهبان روزنه،  هاي روپوستي به ياخته اختههاي هوايي، بعضي ي در اندام
هـاي   در ريشـه از تمـايز ياختـه   . يابنـد  هاي ترشحي تمايز مـي  كرك و ياخته

 .شود روپوست، تار كشنده ايجاد مي
) مريسـتمي (هـاي سـرلادي    منشأ هر سه سامانة بـافتي پيكـر گيـاه، ياختـه    

هـم قـرار    نـار كه طـور فشـرد   شوند و به ها دائماً تقسيم مي اين ياخته. هستد
تـر حجـم    ها كه در مركز ياخته قـرار دارد، بـيش   هستة درشت آن. گيرند مي

 :ها بررسي ساير گزينه. ياخته را به خود اختصاص داده است
 .روپوست ريشه، پوستك ندارد: »1«گزينة
. هاي سـامانه بافـت پوششـي صـادق نيسـت      در مورد همه ياخته: »2«گزينة
 .كنند نتز ميهاي نگهبان روزنه فتوس ياخته
امـا  . هاي بيروني سطح كلاهك ريشه اين ويژگـي را دارنـد   ياخته: »3«گزينة

) تمـايز يافتـه از ياختـه روپوسـتي    (هاي ترشـحي   براي مثال در مورد ياخته
 .صادق نيست

 ) 111، 108، 107هاي ، صفحه1شناسي  زيست() از ياخته تا گياه( 
 )84، صفحة 3شناسي  زيست( 

--------------------------------------------- 

 )ايمان رسولي(   »3«گزينة  -160

با . دهند ، تعرق را كاهش مي عامل نور و دما با زياد شدن بيش از حد طبيعي
رود اما با زيـاد شـدن    شوند و ميزان تعرق بالا مي ها باز مي افزايش نور، روزنه

تعـرق  هـا بسـته و در نهايـت باعـث پـايين آمـدن        ها، روزنـه  بيش از حد آن
 .اين توضيح براي افزايش بيش از حد دما نيز صادق است. شوند مي

 ) 129، صفحة 1شناسي  زيست() جذب و انتقال مواد در گياهان( 
 )143، صفحه 2شناسي  زيست( 
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 2فيزيك 

 

 )ياسر عليلو(   »3« گزينة -161

 :از آن برابر است با r ةدر فاصل qميدان الكتريكي حاصل از بار بزرگي 
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در آن نقطه وجود دارد قرار  
Fبرابر با  يبگيرد نيروي E q  بر بارq شود وارد مي . 
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 )محمد اكبري(   »2« گزينة -162

اندازه و  در حال تعادل است، بنابراين نيروهاي وارد بر آن بايد هم qBبار 
 .علامت باشند هم qCو بار  qAبايد بار  بنابراين. درخلاف جهت هم باشند
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 )فرد خسرو ارغواني(   »2« گزينة -163

Bرود، تغييـر پتانسـيل آن    مـي   Bبـه   Aالكتريكـي از   وقتي بار AV V 

طبـق اصـل   يابـد،   آن افـزايش مـي  جنبشـي  در ضمن چون انـرژي  . شود مي

 . يابد انرژي پتانسيل الكتريكي به همان مقدار كاهش ميپايستگي انرژي، 
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V V VB Aq q q
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 )24تا  20هاي  صفحه، 2فيزيك () الكتريسيتة ساكن( 
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 )اميرحسين برادران(   »4« گزينة -164

 6
0 1 1 2

A C d
C

, d / dd C d

         
  

  

 
1 2

1 26 5 51 2
U CVC U C

V VC / U C

  
     


  

 )34تا  28هاي  صفحه، 2فيزيك () الكتريسيتة ساكن( 

---------------------------------------------- 

 )فاروق مرداني(   »3« گزينة -165

با تغيير جريان و كنند،  ميدر رساناهاي اُهمي كه از قانون اُهم پيروي 

Vمقاومت الكتريكي كه برابر با اختلاف پتانسيل، 
R

I
  ،در دماي است

 .گونه نيست اين (LED)سيل گهمواره ثابت است ولي در ديود نورثابت 
I

V 
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 )بهادر كامران(   »3« گزينة -166

طبق رابطة 
2V

P
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 كه با ثابت بودن دما، مقاومت نيز  و با توجه به اين
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 )مهدي طالبي(   »1« گزينة -167

 :كنيم صورت زير ساده مي مدار را به
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 2xبرابر با را  اهُمي 3، مقاومت xاهُمي را برابر با  6پس جريان مقاومت  ،دارد

6 :  گيريم درنظر مي 3xبرابر بارا  اهُمي 2و مقاومت  12 2x x A    
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 )ميثم دشتيان(   »4« گزينة -168

وارد بر ذره از مغناطيسي ي با استفاده از قانون دست راست، جهت نيرو
 .، رو به بالا استمغناطيسي طرف ميدان
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ذره بدون انحراف به و نيروهاي وارد بر ذره صفر گردد  برايندپايين باشد تا 

 .حركت خود ادامه دهد
در خلاف جهت الكتريكي جا كه بار ذره منفي است جهت نيروي ميدان  از آن

 . خواهد شد بالابه سمت الكتريكي بوده و جهت ميدان  الكتريكيميدان 
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 )عباس اصغري(   »1« گزينة -169

ل جريان در نقاط اطراف سـيم،  مناشي از سيم حامغناطيسي خطوط ميدان 
در هـر  مغناطيسـي  مركز به مركزيت سيم است و بردار ميدان  هايي هم دايره

جريان عبـوري از   ،با توجه به شكل. برداري مماس بر اين خطوط استنقطه 
طرفي چون نيروي بين دو سـيم از نـوع جاذبـه     سو است و از درون) 1(سيم 

جهـت هسـتند و لـذا     وري از دو سيم با يكديگر همهاي عب است، پس جريان
 .سو است نيز درون) 2(جريان عبوري از سيم 
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از طـرف  . انـد بارها همنامها خلاف يكديگر و درنتيجه  جهت ميدانتر و بزرگ
 :توان نوشتديگر مي
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 )81 - رياضيسراسري (  »4«گزينة  -173
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  ة ، اختلاف پتانسـيل بـين دو نقط ـ A و  B A B(V V )  را

توجـه كنيـد، چـون در جهـت خطـوط ميـدان الكتريكـي        . آوريم دست مي به
Aيابـد،   پتانسيل الكتريكي نقاط ميـدان كـاهش مـي    BV V    اسـت، لـذا

0A BV V  شود مي. 
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 )74-سراسري رياضي (  »1«گزينة  -174

هاي آن ثابـت   چون خازن به باتري متصل است، اختلاف پتانسيل بين صفحه
هاي خازن، بنا به  بين صفحهالكتريك  از طرف ديگر، با قرار دادن دي. ماند مي

0رابطة 
A

C
d

  چون ،A  وd يابـد  اند، ظرفيت خازن افزايش مي ثابت .

Qبنابراين، طبق رابطة  CV چون ،V   و اسـت  ثابـتC    افـزايش يافتـه
 .است، بار الكتريكي خازن نيز افزايش خواهد يافت

 ) 31تا  28 هاي ه، صفح2فيزيك () الكتريسيتة ساكن(
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 )93 -سراسري خارج از كشور رياضي(  »1«گزينة  -175

انــد، رابطــة  بــا هــم مقايســه شــده Bو  Aدر اينجــا دو مقاومــت الكتريكــي 
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 )86 -سراسري رياضي(  »2«گزينة  -176

محركـة  توان دريافت كـه نيـروي    دو سر مولدها، مي V-Iبا توجه به نمودار
، دو برابر مقاومت دروني Bو مقاومت دروني مولد) چرا؟(ها يكسان است  آن
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 )91-سراسري رياضي (  »1«گزينة  -177

) كليد باز يـا كليـد بسـته   (، بايد هر بار R1براي پيدا كردن جريان عبوري از

براي اين كار، هنگـامي  . در مدار را بررسي كنيم R1وضعيت اتصال مقاومت
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 Vرا برحسـب ولتـاژ   R1كه كليـد بـاز اسـت، جريـان عبـوري از مقاومـت      

 .ميابي مي

 

بنابراين . ها برابر است موازيند پس ولتاژ دو سر شاخه CDو ABهاي شاخه

 :اند داريم كه دو مقاومت متوالي ABدر شاخة
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 )70 -سراسري رياضي(  »3«گزينة  -178

اند، دليل تفاوت  هاي يكسان متصل شده حالت، مدارها به ولتاژ چون در هر دو
بـه عبـارتي    .هـا اسـت   معادل آن  ها، تفاوت در مقاومت حالت  در توان مصرفي

 :داريم
2 21

2 1
eqV

eq eq

(R )PV
P

R P (R )
 SwH ·Iv§Ä nHk¶ »j oÀ ÁHoM

  

 :داريم) 2(و ) 1(هاي  از طرفي براي پيدا كردن مقاومت معادل حالت

eq
R

(R ) 1 3
kºHïÁpH¼¶ ¾w oÀ

    


kºHïÂ²H¼T¶ Â¶¼w IM » ÁpH¼¶ O¶¯ »j

   

R

R

(2)

R

موازيانهد

 

eq
R

(R ) R R  2
3

2 2 

 :ها داريم حال براي تعيين نسبت توان

eq

eq

(R ) Req
R

eq (R )

R(R )P P P
RP (R ) P P




    

2

1

3
21 1 12

2 1 2 23

3
92
2

3
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 )88-سراسري تجربي (  »1«گزينة  -179

بـر سـطح حلقـه    طور عمـود   به Bميدان مغناطيسي در اين مسئله، بر حلقه

Bخواهيم آهنگ تغييـر ميـدان مغناطيسـي    شود، مي اعمال مي
( )

t




را كـه   

0جريان  2/ A دست آوريم كند، به در حلقه القا مي. 
براي اين كـار،  . استفاده كنيم بايد از رابطة نيروي محركة القاييبراي حل 

Lابتدا بايد مقاومت سيم را از رابطة
R

A
  بيابيم. 
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2 2 3 2 12 0 12L r ( ) cm / m        
32 2 102 3 23 2 10r mm m

A r A ( )
          

6 212 10 m   
 :بنابراين داريم

8 21 7 10 12 10 41 7 10612 10
L /

R /
A

         


  

4 61 7 10 0 2 34 10RI / / V         
 :اكنون داريم

2 2 2 4 23 2 10 12 10B A r ( ) m
A

t

         


  

634 106 434 10 12 10 412 10
B B

t t

       
  

  

22 8 10 0 028 T
/ /

s
  
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 )87-سراسري خارج از كشور رياضي(  »1«گزينة  -180

در طي افزايش مقاومت رئوستا، جريان در سيملوله در حـال كـاهش خواهـد    
در ايـن  . (خواهـد بـود  ) 1(بود، در نتيجه جريان القا شده در حلقه در جهـت  

صورت، ميدان مغناطيسي حاصل از آن همسو با ميدان مغناطيسي سـيملوله  
چــون جريــان ســيملوله در حــال كــاهش اســت، شــار از طرفــي ) شــود مــي

در نتيجـه نيـروي     مغناطيسي عبوري از آن نيز در حال كاهش خواهـد بـود،  
گـردد تـا از كـاهش     محركة خودالقاوري هم جهت با نيروي محركة مولد مي

 .شار جلوگيري كند

     
                                 

 

 ) 94تا  91 هاي ه، صفح2فيزيك () لكترومغناطيسيمغناطيس و القاي ا(
---------------------------------------------- 

 1فيزيك 
 

 )اميرحسين برادران(   »1« گزينة -181

يـك واحـد   مثبت و منفي گيري ديجيتال خطا برابر با  هاي اندازه در وسيله) آ
تـال  ديجي هوسيل اگردهد، بنابراين  نشان ميوسيله از آخرين رقمي است كه 

/د، خطا وب cm0  . شد مي 1
 . گيري داراي سه رقم بامعنا است كه رقم آخر غيرقطعي است نتيجة اندازه) ب

/تواند  مي وسيلهگيري  دقت اندازه) پ cm0 0يا  5 6/ cm باشد . 
 )18تا  14هاي  صفحه، 1فيزيك () گيري فيزيك و اندازه( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران(   »1« گزينة -182

شـكل ريختـه     اي هاي مساوي از سـه مـايع درون ظـرف اسـتوانه     چون جرم
تـر از   و پـايين  تـري اسـت   تـر داراي ارتفـاع كـم    با چگالي بيش اند، مايع شده
بـالاي ظـرف ارتفـاع     ن از پايين ظرف بهبنابراي. گيرد هاي ديگر قرار مي مايع
 . يابد ها افزايش مي مايع

 )24تا  22هاي  صفحه، 1فيزيك () گيري فيزيك و اندازه( 

---------------------------------------------- 

 )فاروق مرداني(   »3« گزينة -183

2 :طبق قضية كار و انرژي جنبشي داريم 0 2 2 h كــل2 / / m     
 W K K W     ®¨ ®¨2 1 0 0 0  
 mgW W W W  ®¨ o¹Î H¼À#  

 0 2 10 2 2 4 40/ W ( ) W J        o¹Î o¹Î  
 )50تا  37هاي  صفحه، 1فيزيك () كار، انرژي و توان( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران(   »2« گزينة -184

 .شـونده اسـت  ابتدا حركـت جسـم كند  . حركت جسم داراي دو مرحله است
شـتاب در هـر دو   . پس تغيير جهت داده و حركت آن تندشونده مي شـود س

 . آوريم دست مي مرحله را به

 v m
a

t s

 
   
 2

0 12 43  

 v m
a

t s

      
  2

6 0 26 3  

نيوتـون را   مكنيم و قانون دو مي بررسياكنون حركت جسم در هر دو مرحله را 
جا كـه بزرگـي شـتاب در مرحلـة كندشـونده       ننويسيم، از آ براي هر مرحله مي

Fبنابراين در ابتدا نيروي . بزرگتر از مرحلة تندشونده است


و نيروي اصطكاك  
(f )


 . شوند جهت هستند و پس از آن درخلاف جهت هم مي با يكديگر هم 

  )آ
 F f ma F f ( )       16 1  

 ) ب

  

1( )
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 F f ma F f ( )       8 2  
 1 2 12 4( ) , ( ) F N , f N    

 : كار نيروي اصطكاك برابر است با
 100 4 25fW f . m            

 . مسافت طي شده است كه در آن 

 

m))s۱۲

۳۰
t(s)

v

S

S

۱

۲
t

 
 25

1 2 2
12 3

2
mS S S 

      

 S m   2 25 18 7  
 :جايي در اين مدت برابر است با ابهج

 

F

+

d m�
�

11
   

 1 2 18 7 11d S S m      
در جهت مثبت محور حركت كرده و در تمام اين مدت  11mبنابراين جسم 

12Fنيروي  N درخلاف جهت محور بر جسم اثر كرده است . 
12 :برابر است با Fبنابراين كار نيروي  11 132W F d JF          

 )40تا  31هاي  صفحه، 1فيزيك () كار، انرژي و توان(  

---------------------------------------------- 
 )رسول گلستانه(   »3« گزينة -185

هـاي   هاي ريز زيادي اسـت كـه حكـم لولـه     داراي سوراخ و حفره يآجر سفال
الي با آب تماس پيدا كنـد، آب بـه داخـل ايـن     مويين دارند و وقتي آجر سف

 . شود خيس مي يكند و آجر سفال ها نفوذ مي لوله
 )72تا  68هاي  صفحه، 1فيزيك () هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

---------------------------------------------- 
 )ميثم دشتيان(   »3« گزينة -186

طبـق اصـل    وايش يافتـه  جريان هواي بين دو نوار افزسرعت يدن هوا، دمبا 
بنابراين فشار هواي اطراف دو . يابد ولي، فشار هواي بين دو نوار كاهش مينبر

هـم  ه شود كه دو نوار ب نوار بيشتر از فشار هواي بين دو نوار شده و سبب مي
Pپس . نزديك شوند P2  . است 1

 )88تا  85هاي  صفحه، 1فيزيك () هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

---------------------------------------------- 

 )هوشنگ غلام عابدي(   »2« گزينة -187

 . با هم برابرند Bو  A همتراز فشار در نقاط ،با توجه به شكل
 A BP P P P P   pI¬ ÄI¶0 Í  
 )1( P P P pI¬ ÄI¶0 Í  

 . پيدا كنيم cmHgرا برحسب  P مــايعابتدا بايد

گاز
۳۴

۱۷

۱۷

AB cm

cm
cm

 
 h h   ]ÄI¶ ½ ]ÄI¶ ¼Ã ½¼ÃÍ Í  

 6 8 17 13 6/ / h   ½¼Ã]  
 8 5h / cm ]½¼Ã  

 1 76 8 5 67 5( ) P / / cmHg   pI¬    

 )79تا  72هاي  صفحه، 1فيزيك () هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران(  »1«گزينة  -188

 :آوريم دست مي بندي دماسنج مجهول به حسب درجهبرابتدا دماي تعادل را 

1 آب  2
1 1 1 2 2 2 2 41 2

c c c
m c m c

m kg , m kg

 
   

 
  

 e e e( ) ( )       2 10 4 5 0  

  

 C
( )

  
        

 
30 0 100 300 400 4 2530 10 100  

 )114تا  108و  98تا  96 هاي صفحه، 1فيزيك () دما و گرما(
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران(   »4« گزينة -189

 .داشته باشدتري  تر خواهد شد كه افزايش طول بيش اي بزرگ طول ميله

 0
0

Q

mc L Q
L L L

mc

 
     

 
0 0 0 0

m m m mA B C D L
L L L L cA B C D

   
 

  
  

نسبت 
c

  آوريم مي دست ها به تمام ميلهبراي را: 

 
54 10 4 8105000 5

kgAA : ( )
c JA

      

 
46 10 7106000

kgBB : ( )
c JB

     
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53 10 1 8109000 3

kgCC : ( )
c JC

      

 
48 10 8 7107000 7

kgDD : ( )
c JD

      

 L L L L L L L LD B A C D B A C             
 )101تا  99هاي  صفحه، 1فيزيك () دما و گرما( 

---------------------------------------------- 

 )اميرمهدي جعفري(   »2« ةگزين -190

23متر  سانتي 5/5يع در لولة سمت چپ ارتفاع ماچون  5 18 5 5( / / cm)  
راست هاي سمت چپ و  كه قطر شاخه افزايش يافته است، بنابراين با توجه به اين

 .آيد متر پايين مي سانتي 5/5لوله با يكديگر برابر است مايع در شاخة سمت راست 

۴/۵

۸

۱۸ cm

cm

cm AB
} ۱۸ ۸ ۱۰cm

 

۱۰

۲/۵

۲۳/۵

A
cm

cm

cm
B ́ ́

۲۳/۵ ۲/۵ ۲۱cm

  
شود برابر است با جرمي كـه وارد لولـة    ميزان جرمي كه از لولة راست خارج مي

شود و چون سطح مقطع لولة راست و چپ با هـم برابـر اسـت همـان      چپ مي
 . شود شود از لولة راست كم مي ارتفاعي كه به لولة چپ اضافه مي

 4 5 510 10 0 1 10 1 1 P گــاز10 P P / / PaA B         

 4 5 510 10 0 21 10 1 21 P گــاز10 P P / / PaA B           

 
5 51 1 10 4 5 1 21 10 10
1 2

PV P V / / /

T T T T

     
  


  

 110 222
45 91

T

T
    

 )140تا  134و  79تا  72هاي  صفحه، 1فيزيك () دما و گرما( 

---------------------------------------------- 

 1فيزيك  –) گواه(آزمون شاهد  
 

 )95 -سراسري خارج از كشور رياضي(  »2«گزينة  -191
 Agنماد شيميايي طلا و  Au: (با استفاده از رابطة چگالي مخلوط، داريم

 .)نماد شيميايي نقره است

Au Ag

Au Ag

m m m

V V V


    


ó¼±h¶

ó¼±h¶ ó¼±h¶
ó¼±h¶

  

Au Au Ag Ag

Au Ag

V V

V V

  
 

ó¼±h¶  

Au Ag

Au Ag

g
, V V cm

cm
g g

,
cm cm

   

   


3
3

3 3

13 6 5

19 10

ó¼±h¶ /
  

19 10
13 6 5

Au AgV V
/  

Au AgV V 19 10 68  

 AgVو AuVاگر دستگاه دو معادلـة دو مجهـولي زيـر را حـل كنـيم، مقـادير      
 :آيد دست مي به

19 10 68
5

Au Ag

Au Ag

V V

V V

 
  

  

3 3

19 10 68
19 19 95

9 27 3 2

Au Ag

Au Ag

Ag Ag Au

V V

V V

V V cm , V cm

 
  

   

  

كار رفته است، پس طبق تعريف چگالي  سئله، محاسبة جرم نقرة بهخواستة م
 :داريم

3
3

10

3
10 3

Ag

Ag

g

Ag Agcm
Ag

V cmAg

m m

V

 


     

Agm g  10 3 30  

 )24تا  22هاي  صفحه، 1فيزيك () گيري فيزيك و اندازه(

---------------------------------------------- 

 )85 -ضيسراسري خارج از كشور ريا(  »2«گزينة  -192

E1

E2

U=0

E =K = mv1 1 1
2

1 1 1
21

2
1
2 

v)1سرعت اولية پرتاب  انرژي به ما داده شده و  (m)و جرم جسم  (
طبق اصل پايستگي . اند اي از مسير حركت از ما خواسته مكانيكي را در نقطه

مكانيكي همواره ثابت انرژي مكانيكي در صورت نبودن نيروهاي مقاوم، انرژي 
صورت  پرتاب كه تماماً بهدر لحظة جسم انرژي مكانيكي  بادر هر مكان و 

 :انرژي جنبشي است، برابر است و داريم
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1

0 52 2
2 1 1 210

1 1 0 5 10 252 2
m kg

v m/s
E E mv E ( ) J




      / /  

 ) 48 صفحة ،1فيزيك () كار، انرژي و توان(

---------------------------------------------- 

 )92 -سراسري رياضي (  »3«گزينة  -193

h1 h2

� 1
53

°
=

� 1
53

°

�2�2

(1)(1)

(2)(2)
(3)(3) U=0

L

 
 .گيريم رين نقطة عبور گلوله را مبدأ انرژي پتانسيل گرانشي در نظر ميت پايين

مكـان  و ) 1(به كمك اصل پايستگي انرژي مكانيكي براي مكـان رهـا شـدن    
 :خواهيم داشت) 3(ترين نقطة  عبور از پايين

0 11 21 3 1 1 3 3 1 30 23
K

E E U K U K mgh mvU


        

1 531 21 1 11 1 32 10 12

h L( cos )
gL( cos ) v

m
g ,L m

s

     
    

 
  

1 2 10 1 1 0 6 83 32
m

v ( ) v
s

     /  

گيـريم   در نظر مي) 3(و ) 2(براي دو مكان  انرژي مكانيكي را اصل پايستگي
 :محاسبه كنيمرا  2تا 

3
2 2

0
2 3 2 2 3 3 1

U

h L( cos )
E E U K U K


  

       

2 2
2 2 3

1 11 2 2mgL( cos ) mv mv     

1 8 /3 10 1 1 2 422 2 /32 2

L m , v m s
( cos )

v m sv

 
      


  

2 20 8 37cos     / ° 

 ) 59 صفحة ،1 فيزيك() كار، انرژي و توان(
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آب
�1

ج�وه
�2

h2

h1

4
4
cm

4
4

 

. گيـريم  در نظـر مـي  ) 1(و آب را با انديس ) 2(جيوه را با انديس  :حل سوال
ــراي حــل مســئله ابتــدا لازم اســت   طبــق اطلاعــات . را بيــابيم 2hو 1hب

ــئله 2مس 14m m    ،ــم ــر داري ــرف ديگ ــت، از ط mاس V Ah    ،
 :بنابراين خواهيم داشت

4 42 1 2 2 1 11 2
m V Ah

m m h hA A
 

      

3 3
2 113 6 1

2 1 1 213 6 4 3 4g/cm , g/cm
h h h h

     / / /  
44هـاي دو مـايع    از طرف ديگر مجموع ارتفاع cm  دسـتگاه  بـا حـل   . اسـت

 :آيد دست مي به 2hو 1hزير

1 2
2 2

1 2

44
3 4 443 4

h h cm
h h

h h

 
   

//  

2 110 34h cm , h cm   
 :كنيم صورت زير حساب مي در نهايت فشار حاصل از دو مايع را به

3
1 1

3
2 2

1000 0 34
1 1 2 2 13600 0 1

kg/m , h m

kg/m , h m
P gh gh

  

  
    /

/
  

1000 10 0 34 13600 10 0 1 3400 13600
17000 17

P

Pa kPa

       

 

/ /
 

 )74   صفحة ،1فيزيك () هاي فيزيكي مواد ويژگي( 
---------------------------------------------- 
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A

هوا

cm1515
h= m4

�=1
cm3

g
13/6�=13/6

cm3

g

A

Pg

P0

Pg

 
در  اين نقطـه . پاسكال خواسته استكيلورا برحسب  Aمسئله فشار در نقطة 

بنابراين يـك رابطـه بـراي    . در مخزن واقع است از سطح آزاد آب 4mعمق 
A :نويسيم اين بخش مي gP P gh   

براي ايـن  . را بيابيم) gP(اما ابتدا لازم است فشار هواي بالاي آب در مخزن 
كنـيم، ايـن دو نقطـه     شـكل رسـم مـي    Uرا در لولـة   BCقسمت خط تراز

 :رند و داريمفشا هم
 :شكل حاوي جيوه Uدر بخش 

0 0B C g gP P P gh P P P gh          

510 13600 0 0 جيــوه15 3
kg

P Pa, , h / m
m

   
  

0

B C
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510 13600 10 0 15 100000 20400 79600gP / Pa        

 :يابيم را مي APنويسيم و حال رابطة بخش مخزن شامل آب را مي

379600 10 آب4 3
kg

P Pa, , h mg
mP P ghA g

   
     

79600 1000 10 4 79600 40000AP        

119600 119 6Pa / kPa   
  )92 صفحة ،1فيزيك () هاي فيزيكي مواد ويژگي(  

---------------------------------------------- 

 )، كتاب آبي فيزيك پايه509سؤال (   »2«گزينة  -196

A
B

P >P
A B

h�

 
تر  كم) Aبخش (تر لولة افقي  تندي گاز در بخش پهن طبق معادلة پيوستگي

اسـت  ) Bبخـش  (تر از بخش باريـك لولـه    فشار آن بيشنولي طبق اصل برو 

Aيعني  BP P اين اختلاف فشار باعث پايين رفتن سطح مايع در شاخة ،

 :طوري كه داريم به. شود سمت چپ و بالا رفتن در شاخة سمت راست مي

3500 2000
500 2000 10

kg
P Pa,

mP g h h
  

        

5 5 2 5200 2h m cm / cm     

 )86و  75هاي  صفحه ،1فيزيك () هاي فيزيكي مواد گيويژ(

---------------------------------------------- 
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كه اختلاف طول دو ميله پـس از افـزايش دمـا برابـر اسـت بـا        با توجه به اين

ميله به يـك انـدازه    ها قبل از افزايش دما، لذا طول هر دو اختلاف طول ميله

 : توان نوشت بنابراين مي. افزايش يافته است

0 0A B A A A B B BL L L T L T          

0 050 70
30

50 70A B

A B

L cm ,L cm
A B

T T C

 

  
    

7
5

A

B


 


 

 ) 100صفحة  ،1فيزيك () دما و گرما( 

 )96 –سراسري خارج از كشور تجربي (  »1«گزينة  -198

د و بـا تغييـر جـرم و ابعـاد تغييـر      گرماي ويژه به جـنس جسـم بسـتگي دار   

ضرب جرم جسم در گرماي ويـژة آن   كند اما ظرفيت گرمايي برابر حاصل نمي

C. (است mc (    بنابراين با نصف شدن جرم جسـم، ظرفيـت گرمـايي آن

 )110صفحة  ،1فيزيك () دما و گرما( .شود نيز نصف مي

---------------------------------------------- 

 )90 -سراسري رياضي (  »3«گزينة  -199

100اگر از آب صفر درجة سلسيوس،  8/ kJ    گرما بگيريم، جرم يـخ توليـد

 : شده برابر است با

100 8
336F

Q / kJ
F kJ

L
kg

Q mL 


   

100 8 336 0 3 300/ m m / kg g        
 : بود باپس درصد نسبت جرم منجمد شده به جرم اوليه برابر خواهد 

٪
300100 100 60500

m

M
    

 ) 124صفحة  ،1فيزيك () دما و گرما(

---------------------------------------------- 

 )88 -سراسري خارج از كشور تجربي(  »2«گزينة  -200

كنيم مقداري گاز از يك مخزن بـه دو مخـزن    براي حل اين مسئله فرض مي

 :رو را بنويسم ر معادلة روبهبنابراين اگ. ديگر تقسيم شده است

 مقدار گاز موجود در مقدار گاز موجود درمقدار گاز موجود در 

 )1(مخزن )                   2(مخزن )             3(مخزن                

P atm P atm P atm

V L V L V ?

T T T

  
    

1 2 3
1 2 3

4 2 1
6 6
SMIY SMIY SMIY

 

 :بنابراين داريم

1 1 2 2 3 3
1 1 2 2 3 3

1 2 3
SMIY TP V P V P V

P V P V P V
T T T

      

1 1 2
2 3

4 6 2
36 1 4 6 2 6 1P atm, V L, P atm

V L, P atm
V

  
 

       

3 324 12 12V V L     

 ) 139 صفحة، 1فيزيك () دما و گرما( 

A
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 2شيمي          
 

 )محمد شايان شاكري( »  3«گزينة  -201

31Ga ،14ترتيب  به Zو  X ،Yعنصرهاي  Si  10وNe هستند . 
 :ها بررسي گزينه

 . است 31داراي عدد اتمي  Xعنصر : »1«گزينة 
 . ايي الكتريكي كمي استسيم داراي رسانيسيل: »2«گزينة 
 .فلز است شبه 14Siفلز و  31Ga: »3«گزينة 

ــر  10Neظرفيــت اتــم  هــاي تعــداد الكتــرون: »4«گزينــة  و تعــداد  8براب
27هاي ظرفيت اتم  الكترون Co  است 9برابر . 

 )33 تا 30، 11، 10هاي  ، صفحه1شيمي () تركيبي( 
 )9 تا 7هاي  ، صفحه2شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )حامد رواز( »  2«گزينة  -202

 .Mو  X ،Z ،E ،B ،Y ،G: اين جدول عبارتند از pعناصر دستة 

 7 100 77 89 /  %  

7همان ، Bعنصر  N  و عنصرX  13همان Al  و عنصرZ  6نيز C است . 
فلـز   Xو  A ،Dعنصـر   3اين جدول نشان داده شده در در ميان عنصرهاي 

 . شبه فلز بوده و بقية عناصر نافلز هستند Eهستند و عنصر 
ترتيـب   كـه بـه   Dو عنصـر   Zكتريكي پايدارترين شـكل عنصـر   رسانايي ال

كـه همـان گـوگرد اسـت،      Gگرافيت و منيزيم هستند از رسـانايي عنصـر   
 .تر است بيش

 )11تا  7هاي  صفحه،2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم( 

---------------------------------------------- 
 )رسول عابديني زواره( »  3«گزينة  -203

2:است رو روبهصورت  بهواكنش انجام شده  3 4 32 3 2Fe O C Fe CO    

 
610 2 3

1 100
xgFe Og

ton g
 200سنگ معدن?tonFe ton  

 1 4 56 12 3
6160 2 12 3 2 3 1 10

molFe O molFe gFe tonFe

gFe O molFe O molFe gFe
   


 

 80%75درصد خلوص 84100 tonFe x    

 )25تا  22هاي  صفحه،2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم( 

---------------------------------------------- 

 )محمدپارسا فراهاني( »  3«گزينة  -204

 :يابيم ابتدا مقدار گلوكزي را كه در واكنش جانبي هدر رفته است، مي
 6 12 6 2 2 26 6 6C H O O CO H O    

 2 2
6 12 6 2

2 2

1000 1216 1 18
gH O mol H O

?kgC H O kg H O
kgH O g H O

    

 6 12 6 6 12 6
2 6 12 6

1 180
6 1

mol C H O g C H O

mol H O mol C H O
   

 6 12 6
6 12 6

6 12 6

1 3601000
kgC H O

kg C H O
gC H O

  

 :يابيم حال با كمك اين مقدار گلوكز، مقدار نظري اتانول را مي
 2 26 12 6 2 5 2C H O (aq) C H OH(aq) CO (g)   

 6 12 6
2 5 6 12 6

6 12 6

1000360 1
gC H O

?kg C H OH kg C H O
kgC H O

   

 1 26 12 6 2 5
180 16 12 6 6 12 6
mol C H O mol C H OH

g C H O mol C H O
  

 46 12 5 2 5 184 2 51 10002 5 2 5
g C H OH kgC H OH

kg C H OH
mol C H OH gC H OH

   

 184 736 920kg  مقدار نظري اتانول 

 736 100 80920    بازده درصدي%

 )25تا  22هاي  صفحه ،2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم( 

---------------------------------------------- 
 )ناصر رادمند( »  3«گزينة  -205

  
 متيل هگزانتري  – 3، 2، 2–تيل ا -4
 )39تا  36هاي  صفحه،2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم( 

---------------------------------------------- 

 )فرد فاضل قهرماني( »  3«گزينة  -206

، به 2Hتركيب موردنظر يك آلكن است كه در حضور كاتاليزگر نيكل و 
 . شود تبديل ميآلكان 

كتان ايزومر ومتيل ا -2متيل هگزان بوده و با  -2 -اتيل  -3ورده حاصل افر
 . ساختاري است

 :موارد نادرستبررسي 
 .ها در آب نامحلول هستند آلكان) ب
  . ها كم است ولي صفر نيست پذيري آلكان واكنش  )ج
 )40تا  36هاي  صفحه،2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم( 

 سنگ معدن

 سنگ معدن

 سنگ معدن
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 )موسي خياط عليمحمدي( »  1«گزينة  -207

   .شود مي تر روي بيشتر ولي فرار بودن كم ، گرانباشد هر چه تعداد كربن بيشتر
a  وbها در  تعداد كربنa تر باشد بايد كم. 
d  وcها در  تعداد كربنc تر باشد بايد بيش. 

 )36تا  34 هاي هصفح ،2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم( 

---------------------------------------------- 

 )كامران جعفري( »  1«گزينة  -208

گرم از آن  1شده به ازاي سوختن  مقدار انرژي آزاد ،ارزش سوختي يك ماده
 .است

 30 522 60 5 7802 6 1 12 6 2 6
gC H kJ

?kJ / molC H kJ
molC H gC H

     

25دماي اتاق  C  1و نقطة جوش آب در فشارatm  100برابر C است .

4780 :بنابراين 78 10Q kJ J    
 75 C    
 1 14 2c / J.g . C    

 
478 10 24764 2 75

Q
m g

c. /


  

 
  

 )70و  69، 58تا  56هاي  صفحه ،2شيمي () درپي غذاي سالم(  

---------------------------------------------- 

 )كيش مرتضي خوش( »  2«گزينة  -209

 .نادرست است) آ(عبارت 

 10 0 84 8 4J J
g / /

g. C C
  

 
  2COگرم  10رمايي ظرفيت گ 

 80 0 12 9 6J J
g / /

g. C C
  

 
 گرم طلا 80ظرفيت گرمايي  

 ):ب(عبارت 
105000 25

1000 4 2
J

: q mc C
J

g /
g. C

     




 Aبراي ظرف 

 25 20 45 C     ÂÄI¿º 

بيشـتر اسـت، بنـابراين انـرژي گرمـايي       Aدماي نهـايي و جـرم آب ظـرف    
 . بودآن بيشتر خواهد محتويات 

qطبق رابطة ): پ(عبارت 
(c )

m



، چون ظرفيت گرمايي ويژه آلـومينيم  

م و دماي يكسان دو قطعه فلز آلوميني بيشتر از طلا است، بنابراين براي افزايش
 . طلا با جرم برابر، فلز آلومينيم گرماي بيشتري نياز خواهد داشت

 )58تا  56 يها هصفح ،2شيمي () درپي غذاي سالم( 

 )فرد فاضل قهرماني( »  3«گزينة  -210

A :10فرمول مولكولي  12C H O  و فرمول مولكوليB :9 8C H O است . 
 . ها درست هستند بقيه گزينه

 . در تركيب آلي موجود در بادام گروه عاملي آلدهيد وجود دارد
 )68و  67هاي  صفحه،2شيمي () درپي غذاي سالم( 

---------------------------------------------- 

 )رسول عابديني زواره( »  2«گزينة  -211

3در  2شود و واكنش  در دو ضرب مي 3واكنش  شده، معكوس 1واكنش 
2 

 . دست آيد هاتان بيك مول شود تا واكنش سوختن كامل  ضرب و معكوس مي

 

22 6C H (g) C(s) 3 2H (g) 81
2

H kJ

C(s)

  

2 2 2 3932 2

3 2

O (g) CO (g) H ( )kJ

H (g)

    

3 33 5702 22 2
7 2 32 6 2 2 22

O (g) H O(l) H ( )kJ

C H (g) O (g) CO (g) H O(l)

    

  

 

 381 2 393 570 15602H ( ) ( ) H kJ


          

 1 15602 615 7802 6 30 12 6 2 6
mol C H kJ

?kJ g C H kJ
g C H mol C H

     

 )74تا  70هاي  صفحه ،2شيمي () درپي غذاي سالم( 

---------------------------------------------- 

 )زواره محمد عظيميان( »  2«گزينة  -212

H واكنـــشدهنده واكنش مجموع آنتالپي پيوندها در مواد[  [   
  ]مجموع آنتالپي پيوندها در مواد فراورده[ 
 2 2H O O H(g) O H(g) O O(g)

|
H

        

 203 4 2 4[ (O H) (O O)] [ (O H) (O O)]          

 292 1203 2 495 1462(O O) (O O) kJ.mol         

Oتفاوت آنتالپي پيوندهاي  O  وO O: 

 1495 146 349kJ.mol  
 )75و  74هاي  صفحه، 2شيمي () درپي غذاي سالم( 

---------------------------------------------- 

 )كامران جعفري( »  4«گزينة  -213

 Bپس . شود كند لذا سرعت واكنش كم مي تر مي اسيد را رقيقافزودن آب 
  .را در اين شرايط نشان دهد 2COتواند توليد  نمي

 )82تا  80هاي  هصفح ،2شيمي () درپي غذاي سالم( 
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 )فاضل قهرماني فرد(   »2«گزينة  -214

توان نتيجه گرفت  با توجه به ضرايب استوكيومتري و شيب نمودارها مي
 . است 2Oمربوط به و پاييني  NOنمودار بالايي مربوط به 

 122 4 122 4
mol

/ L mol NO
/ L

    مولNO توليد شده 

 1 1320
60

mol
R mol.minNO

min

   

 توليدسرعت ترتيب  بهتوان گفت  يكسان است و مي 2NOو  NOضريب 
 . ها برابر خواهد بود آن مصرفو 
 

2
13NO NOR R mol.min   

 )91و  90، 88تا  84 هاي هصفح ،2شيمي () درپي غذاي سالم( 

---------------------------------------------- 
 )رسول عابديني زواره(   »4«گزينة  -215

 10 004 2 5 0 014 4?molNH Cl / L / mol.L / molNH Cl    

 1 23 40 896 3 22 4 23 3
mol NH mol NH Cl

?s / L NH
/ L NH mol NH

    

 1 40 01 4
s

s
/ mol NH Cl

  

 1 30 8962 3 22 4 3
mol NH

?gCa(OH) / L NH
/ L NH

   

 1 742 2 1 48 22 13 2
mol Ca(OH) g Ca(OH)

/ g Ca(OH)
mol NH mol Ca(OH)

   

 )86تا  84هاي  صفحه ،2شيمي () درپي غذاي سالم( 

---------------------------------------------- 
 )هكرديد رحيم هاشميسيد(   »4«گزينة  -216

اتن بدون  دار داراي رنگ روشن و چگالي كمتري نسبت به پلي پلي اتن شاخه
  .استشاخه 

 )107و  106، 104، 101، 100هاي  صفحه ،2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

---------------------------------------------- 
 )فرد فاضل قهرماني(   »3«گزينة  -217
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 متيل پروپن -2

 � .......... 
 )104تا  102هاي  صفحه ،2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

 )فرد فاضل قهرماني(   »2«گزينة  -218

هاي كربن در  هر دو پليمر جزو پليمرهاي سير نشده هستند چون بعضي از اتم
آرايش ها به  در ساختار آن ي هيدروژنها اتم. گانه دارد ها پيوند دوگانه و سه آن

 . اند نرسيده تايي هشت
A،  پلي سيانو اتن وB، رن استيپلي است . 
A،  در ساخت پتو وB، روف يكبار مصرف كاربرد دارددر ساخت ظ . 

 . رن استياست ،Bسيانواتن و  ،Aمونومر سازنده 
 )104صفحة ، 2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

---------------------------------------------- 

 )اميرعلي برخورداريون(   »3«گزينة  -219

مانطور كه از بو و طعم خوش آناناس به دليل وجود اتيل بوتانوات است كه ه
و بوتانوييك اسيد ) اتيل(نام آن پيداست حاصل واكنش ميان الكل اتانول 

 . است) بوتانوات(
 )113تا  109هاي  صفحه ،2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

---------------------------------------------- 

 )رسول عابديني زواره(   »3«گزينة  -220

 . آيد دست مي هيد آلي با آمين بعامل آميدي از واكنش اس
از واكنش تعداد زيادي از مولكول كربوكسيليك اسيد دو عاملي با تعداد 

 . شود استر توليد مي زيادي از مولكول الكل دو عاملي در شرايط مناسب پلي
تر اسـت و   آميد است كه از فولاد هم جرم خود پنج برابر مقاوم لار يك پليوك

 . شود توليد مي ي اسيددبا  دي آميناز واكنش 
 آمين دو عاملي    كربوكسيليك اسيد دو عاملي       

 .داراي لاكتيك اسيد است هشد شير ترش
 )119و  115تا  113هاي  صفحه ،2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

---------------------------------------------- 

 1شيمي         
 

 )پور يسهند راحم(   »2«گزينة  -221

 .موارد ب و پ نادرست هستند
 .ها شدند ها و كهكشان ها سبب پيدايش ستاره سحابي :نادرست) ب

طـور   موجـود در جهـان بايـد بـه     99Tc) نـه بخشـي از  (همة : نادرست) پ
 .مصنوعي ساخته شود

 )7و  6 ،4 هاي ه، صفح1شيمي () كيهان زادگاه الفباي هستي( 
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 )ناصر رادمند(   »4«گزينة  -222

  

ــول23 1 مولكـ 6 02 1031 7 3 17 13 3 6 اتــم123 02 1012 3 23 1

molNH /
/ gNH

gNH mol NH

/molNa
/ gNa

gNa mol Na


 




 

  

 )19 تا 17هاي  ه، صفح1شيمي () كيهان زادگاه الفباي هستي(
---------------------------------------------- 

 )رسول عابديني زواره(   »4«گزينة  -223

هـر كـدام داراي   در ناحية مرئي طيف نشري خطي عناصر هيدروژن و ليتيم 
  .دهستنچهار خط 

 : طيف نشري خطي هيدروژن
nانتقال الكترون از    nبه  6    nm410بنفش2
nانتقال الكترون از    nبه  5    nm434آبي2
nكترون از انتقال ال   nبه  4    nm486سبز2
nانتقال الكترون از    nبه  3    nm656قرمز2

ن شيوه براي از دست تري براي الكترون در اتم برانگيخته نشر نور مناسب
 )27 و 23هاي  ، صفحه1شيمي () كيهان زادگاه الفباي هستي( .دادن انرژي است

---------------------------------------------- 

 )محمدپارسا فراهاني(   »4«گزينة  -224

 : ها گزينهبررسي 
nالكترون با  13عنصري داراي اتم اگر : »1«گزينة  l  باشد، ابتدا  5

الكترون  5، سه الكترون دارد؛ پس آن p4پرشده و زيرلاية  d3زيرلاية 
 . ظرفيت دارد

 . قرار دارد مدر لاية پنجاست و  D ،f5زيرلاية : »2«گزينة 
است و اگر آخرين الكترون وارد آن شود، عنصر  C ،d6زيرلاية : »3«گزينة 

 . و واسطه است dمتعلق به دستة 
شود و  تر از الكترون اشغال مي است كه سريع W ،p6زيرلاية : »4«گزينة 

nانرژي كمتري دارد؛ زيرا  f5نسبت به  l كوچكتري دارد . 
 )34تا  28هاي  ، صفحه1شيمي () كيهان زادگاه الفباي هستي( 

---------------------------------------------- 

 )حامد رواز(   »2«گزينة  -225

Aاگر آرايش الكتروني يـون   3    بـه زيرلايـةd63    خـتم شـود در نتيجـه 

 : بايد به صورت زير باشد Aآرايش يون 

 2 2 6 2 6 7 1
27 1 2 2 3 3 3 4A : s / s p / s p d / s  

                         




7 3 1 4 25     هاي ظرفيت د كوانتومي اصلي الكتروناعدامجموع 
7 2 1 0 14     هاي ظرفيت د كوانتومي فرعي الكتروناعدامجموع 

25 14 39    
 : در نتيجه. داردقرار جدول تناوبي  9در گروه  Aاتم 

 39 4 339 /  

 )34تا  28و  13تا  10هاي  صفحه، 1شيمي () كيهان زادگاه الفباي هستي( 

---------------------------------------------- 
 )رسول عابديني زواره(   »3«گزينة  -226

nالكترون با  6داراي  Aاتم عنصر    6يعني در لاية سوم داراي  ؛است 3
 . باشد الكترون مي

 A : s s p s p2 2 6 2 41 2 2 3 3  
lالكتـرون بـا    7داراي كه يك عنصر اصلي است،  Bاتم عنصر    ؛اسـت  0

 . هفت الكترون داردخود  sهاي  يعني در زير لايه
 B : s s p s p s2 2 6 2 6 11 2 2 3 3 4 

الكترون به آرايش الكتروني گاز نجيب پس از خود  2با گرفتن  Aاتم عنصر 
با از دست دادن يك الكترون به آرايش الكتروني گاز  Bرسد و اتم عنصر  مي

 . رسد نجيب قبل از خود مي

B A2:فرمول شيميايي تركيب يوني
A A

B B










#·»oT§²H ¸TÎo¬#IM

·jHj#Swj#pH#IM
#·»oT§²H#¦Ä#

22
 

 )41تا  29هاي  صفحه، 1شيمي () كيهان زادگاه الفباي هستي( 
---------------------------------------------- 

 )ناصر رادمند(   »3«گزينة  -227

 :تنها مورد چهارم نادرست است

 32 3 3 2 2Ca N Ca N     

 23 2 2 3 3
| |

Al O Al O
| |

     

 )40تا  37 و 33تا  30 ،14 ،6 هاي صفحه، 1شيمي () كيهان زادگاه الفباي هستي( 

---------------------------------------------- 
 )آبادي مصطفي رستم(   »3«گزينة  -228

ا مقدار ناچيزي كنند، زير زميني توليد ميزيرهليم را در مقياس صنعتي از منابع 
 .هاي زيرين پوستة زمين وجود دارد تري در لايه هليم در هواكره و مقدار بيش

 )65و  64، 60 ،55، 54، 51 هاي صفحه، 1شيمي () ردپاي گازها در زندگي( 

---------------------------------------------- 

 )محمدپارسا فراهاني(   »4«گزينة  -229

 :ها گزينهبررسي 
، از بالا به پايين، درصـد  )نجيب(نادرست؛ در گروه گازهاي كمياب : »1«گزينة 

 . يابد ها در هواي خشك و پاك ابتدا افزايش و سپس كاهش مي حجمي آن

 شمار كاتيون
 شمار آنيون

 بار آنيون
 بار كاتيون
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 (Ar Ne He Kr Xe)     
 aاز سطح زمين بيشتر است، پس نمونه  aارتفاع نمونة : نادرست: »2«گزينة 

 . فاصلة كمتري از استراتوسفر دارد
در هنگام تهية هواي مايع، در ميان سه گاز اصلي آن، : نادرست: »3«گزينة 

 . يابد شود و ابتدا ميعان مي تر مايع مي اكسيژن نقطة جوش بالاتري دارد و آسان
 75%تروپوسفر با اينكه كمترين ضخامت را در هواكره دارد، : درست: »4«گزينة 

 )51تا  47هاي  صفحه، 1شيمي () ردپاي گازها در زندگي(  .شود مي شاملجرم هواكره را 
---------------------------------------------- 

 )سيدرضا رضوي( »  1«گزينة  -230

 :بررسي موارد
شـود   جفت الكترون ناپيوندي ديده مي 6اكسيد،  ساختار گوگرد دي در) آمورد 

2CHدر ساختار  ليو O ،8 شود پيوندي مشاهده مي الكترون . 

  
هر دو داراي سه جفت  NO2و COبا توجه به ساختارهاي زير، ) مورد ب

ــدي  ــرون پيون ــد و  الكت Hو  COان O2   ــرون ــر دو داراي دو زوج الكت ه
 . دهستن  ي پيوندنا

  
الكتـرون   6هر دو در لايـة ظرفيـت خـود     Oو  Sبا توجه به اينكه ) مورد پ

3(ظرفيـت  الكترون  SO3 ،24دارند، در ساختار  6 6 24  (   وجـود
لكترون دارد، در ساختار ا 4در لاية ظرفيت خود  Cكه  با توجه به اين. دارد

CO2 16  ظرفيت الكترون( )  4 2 6 ها  نسبت آن وجود دارد كه 16
 . ستا 5/1 برابر

 . كند ايي پيروي نميت گاه از قاعدة هشت هيدروژن هيچ) مورد ت
 )65و  64، 41 ،40 هاي صفحه، 1شيمي () ردپاي گازها در زندگي( 

---------------------------------------------- 

 )محمد عظيميان زواره( »  3«گزينة  -231

دهنده  در هر سه واكنش به عنوان واكنش O2 زيربا توجه به سه واكنش 
 : حضور دارد

 
N (g) O (g) NO(g)

NO(g) O (g) NO (g)

NO (g) O (g) NO(g) O (g)

 
  


  
kÃ n¼i#n¼º{

2 2
2 2

2 2 3

2
2 2  

 :ها بررسي ساير گزينه
كـه همـان نيتـروژن    ) نه گاز نجيـب هـوا  (هوا  ترين گاز از فراوان: »1«گزينة 

 . شود استفاده مي بندي مواد خوراكي بستهاست براي 

ــة  ــة ن : »2«گزينــ ــه معادلــ ــه بــ ــا توجــ ــبــ ــدة مــ ــه شــ ادي موازنــ
C H (g) O (g) CO (g) H O(g)  3 8 2 2 25 3 مجموع ضرايب  4

 . است 6دهنده برابر  استوكيومتري مواد واكنش
Al : پذيري واكنش: »4«گزينة  Zn Fe   
 )80و  61 تا 58، 49 ،48 هاي صفحه، 1شيمي () ردپاي گازها در زندگي( 

---------------------------------------------- 

 )علي مؤيدي( »  2«گزينة  -232

 : واكنش موازنه شده
 2 2 3 33 2CaCN (s) H O(l) CaCO (s) NH (g)    

سبت خواسته و ن 3و  4يب تتر ها به ها و فراورده دهنده مجموع ضرايب واكنش
 . است 33/1تقريباً برابر شده 

 1 23 3103 3 100 13 3
molCaCO mol NH

?mLNH g CaCO
gCaCO mol CaCO

    

 3
3

3

22400 44801
mLNH

mL NH
mol NH

  

 )85تا  83 و 60تا  58هاي  صفحه، 1شيمي () ردپاي گازها در زندگي( 
---------------------------------------------- 

 )سيد رحيم هاشمي دهكردي( »  2«گزينة  -233

 2 2
2 2 2

2 2

1 22 47 5 628 1
mol N / L N

?LN g N / L N
g N mol N

     

 T K  1 0 273 273  
 T K  2 91 273 364  

 1 2 2
2

1 2

5 6 7 47273 364
V V V/

V / L
T T

      

 )83تا  81هاي  صفحه، 1شيمي () ردپاي گازها در زندگي( 
---------------------------------------------- 

 )كيش مرتضي خوش( »  2«گزينة  -234

هـا اسـت كـه قطبـي بـوده و در ميـدان        ي و رنـگ استون حلال چرب) آمورد 
 .كند گيري مي الكتريكي جهت

تـري از   آب به دليـل داشـتن پيونـد هيـدروژني، نقطـة جـوش بـيش       ) مورد ب
دليـل   بودن نقطة جوش يد از آب به تر درحالي كه بيش ،هيدروژن سولفيد دارد

 . تر بودن جرم مولي يد است بيش
استون و اتانول قطبي هستند، اما با  ها مانند برخي از مولكول) پمورد 

 . نيستندشود، بنابراين رساناي يوني  ها يون توليد نمي انحلال آن
پـر، عنصـر فسـفر اسـت كـه       نافلز دوره سوم با آخرين زيرلايه نـيم   )تمورد 
تركيـب قطبـي   ) تـرين عنصـر سـياره مشـتري     فـراوان (تواند با هيدروژن  مي

PH3  تشكيل دهدرا  .  
 )124و  117تا  111هاي  صفحه، 1شيمي () آب، آهنگ زندگي( 
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 )محمد عظيميان زواره( »  2«گزينة  -235

حالت فيزيكي مادة  است K250كه حدود  Cجوش مادة  با توجه به نقطة

C  حالت كه (تواند اتانول يا استون  و نمي بودهدر دماي اتاق به صورت گاز

 . باشد) رندمايع دا

 : ها بررسي ساير گزينه

 . كمتر است Cو  Bاز مواد  Aزيرا گشتاور دو قطبي مادة : »1«گزينة 

، صحيح Aنسبت به  Bبا توجه به بيشتر بودن گشتاور دوقطبي : »3«گزينة 

 . است

K298كمتر از  Aنقطة جوش مادة : »4«گزينة  ( C)25 ؛باشد مي 

 . استبنابراين حالت فيزيكي آن در دماي اتاق گازي 
 )132و  131، 117، 115تا  111هاي  هصفح، 1شيمي () آب، آهنگ زندگي( 

---------------------------------------------- 

 )كامران جعفري( »  2«گزينة  -236

HF د دارديك الكتروليت ضعيف است چون در محلول آن تعداد اندكي يون وجو . 

KOH باشد يك الكتروليت قوي است كه داراي تعداد زيادي يون در محلول خود مي . 

C H OH2  . هيچ يوني ندارد و غيرالكتروليت است 5
 )125 و 124هاي  هصفح، 1شيمي () آب، آهنگ زندگي( 

---------------------------------------------- 

 )رواز حامد( »  2«گزينة  -237

 M V M VÊÃ±ü ÊÃ±ü ¢Ã¤n ¢Ã¤n  

 10ad
M   

10 75 1 6 10 50 1 2 200 100/ /
V V mL

X X

   
    ÊÃ±ü   

 200بـوده كـه بعـد از اضـافه كـردن آب بـه        mL100حجم محلول اوليه 

 . يما هه كردآب به محلول اوليه اضاف mL100پس  ؛ليتر رسيده است ميلي
 )107و  106، 103هاي  صفحه  ،1شيمي () آب، آهنگ زندگي( 

---------------------------------------------- 

 )حامد رواز( »  3«گزينة  -238

 :دست بياوريم پذيري پتاسيم كلريد را به ابتدا بايد معادلة انحلال

 50 40 140 45 2575 45 3S (T ) S T


     


  

 :آوريم دست مي ن قرار دارد بهكه محلول الان در آرا دمايي 

100 120 40300x gKCl


   

 KClگرم  گرم آب

300 

100 
120 

x 
45يعني دماي. شده استآب حل  g100در   KClگرم  40پس در اين دما،  C  . 

 1 17025 70 25 48 333 3
T

S T S / gKCl


        

 . آب حل شده است g100در  KClگرم  33/48ر مقدا C70بنابراين در دماي 

 48 33 100 32 6%148 33
/

/
/

   جرميدرصد 

 )111تا  108 و 103 هاي صفحه، 1شيمي () آب، آهنگ زندگي( 

---------------------------------------------- 

 )خياط عليمحمديموسي ( »  2«گزينة  -239

بـه همـين دليـل    . اسـت  NH3قويتر از  HFژني پيوند هيدرو: »1«گزينة 

 . باشد HFبايد كمتر از  NH3نقطة جوش 

Hقطبيت مولكول : »2«گزينة  O2 تر از  بيشH S2 است . 

تـر از   ين مولكولي است و ضـعيف پيوند هيدروژني نوعي جاذبه ب: »3«گزينة 

 . باشد كووالانسي ميپيوند 

 . شود بر پيوند هيدروژني غلبه مي ،به هنگام تبخير آب: »4«گزينة 

 )116تا  113هاي  صفحه، 1شيمي () آب، آهنگ زندگي( 

---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني( »  2«گزينة  -240

 . يابد هاي حل شده در آن كاهش مي يا به دليل كاهش نمكرسانايي آب در

تـر از آب درياسـت؛ بنـابراين     پذيري گازهـا، در آب آشـاميدني بـيش    انحلال

 . يابد پذيري گاز اكسيژن افزايش مي انحلال

هـا   كنـد و غلظـت آن   آلي فرار را از آب حذف مي هاي اسمز معكوس، تركيب

 . ها تأثيري ندارد روبيابد؛ ولي بر روي مقدار ميك كاهش مي
 )130و  129هاي  صفحه، 1شيمي () آب، آهنگ زندگي( 

 جرم مولي جرم مولي غليظ

 جرم مولي




